BÔNG HOA ĐẸP GIỮA DÒNG ĐỜI

Quen chi được bốn năm, qua những câu chuyện chị kể và chứng kiến những việc chị làm, tôi đã học được ở chị rất nhiều điều về giá trị sống. Với tôi, chị như một bông hoa nhẹ nhàng tỏa hương sắc giữa dòng đời nhộn nhịp, xô bồ.

Bông hoa mà tôi muốn giới thiệu với các bạn đó là chị Đới Thị Bích Ngọc thường trú tại khu dân cư số 4, phường Hạ Đình, quận Thanh Xuân, Hà Nội.

Chị Ngọc sinh ra và lớn lên tại Hà Nội nhưng hoàn cảnh của chị lại không được may mắn. Bố chị là một chiến sĩ bộ đội. Sau cuộc kháng chiến chống Mĩ, ông xuất ngũ mang theo chiến tích là những mảnh đạn còn ghim lại trên thân thể và những cơn đau hành hạ mỗi khi trái nắng trở trời. Năm chị lên bảy tuổi, bố chị qua đời. Gia đình chị vốn đã nghèo lại càng nghèo hơn khi mất đi trụ cột duy nhất. Ba mẹ con chị chỉ còn biết dựa vào nhau để vượt qua gian khó phía trước. Thương mẹ vất vả phải sớm khuya lam lũ  tăng ca, hai chị em chị đã biết bảo ban nhau tự lập. Buổi sáng chị đi học với cái bụng đói meo. Đến trưa về hai chị em mới tự nấu cơm để ăn. Rồi chị gái chị đi bộ chặng đường dài 4-5km để mang cơm đến cơ quan cho mẹ. Còn chị thì đi rửa bát thuê cho hàng phở, giã gạo cho hàng cháo, đi lấy bánh mỳ cho các cửa hàng chỉ để thêm thắt giúp mẹ trang trải cuộc sống. Tối đến hai chị em tự bảo nhau học hành để mẹ chị còn phải đi làm thêm ca đêm. Lên đến cấp hai cứ đến dịp hè chị lại cùng chị gái dậy rất sớm đi quét lá khô dọc đường về đun và nhặt những trái sấu rụng rơi xuống đường phân loại trái bị dập đem về ăn, còn những trái lành mang ra chợ bán. Những ngày không đi gom lá, hai chị em chị lại dậy từ 3h sáng để đi gọt chanh trong nhà máy rượu với bữa trưa chỉ là một chiếc bánh mỳ không. 
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	Ở độ tuổi ngoài bốn mươi, trải qua bao vất vả, khó khăn trong cuộc sống giờ đây chị Ngọc đang có một cuộc sống hạnh phúc bên người chồng hết mực thương yêu vợ con. Ngoài thời gian chăm sóc gia đình, chị còn hết long với công việc kinh doanh. Cửa hàng chuyên doanh thiết bị đèn diệt côn trùng vừa là nguồn thu nhập của gia đình vừa là tâm huyết của chị. 

         Có cuộc sống ổn định nhưng chị luôn đau đáu trong lòng bởi xã hội vẫn còn vô vàn những hoàn cảnh khó khăn. Chị luôn mong muốn được chia sẻ cùng những số phận bất hạnh và chị tâm niệm được giúp đỡ người khác chính là hạnh phúc.


Sắp đến Tết nguyên đán Mậu Tuất, trời Hà Nội rét thấu da thịt nhưng nghĩa cử cao đẹp của chị và bạn bè chị lại đang sưởi ấm cho hàng trăm hoàn cảnh khó khăn. Xuất  phát từ mong muốn sẻ chia yêu thương đem hương Tết đến cho mọi nhà. Chị và những cựu học sinh PTHT Hà Nội niên khóa 1991-1994 đã cùng nhau bàn bạc, quyên góp để thực hiện những nồi bánh chưng khủng, đem đến hương vị Tết qua những chiếc bánh dẻo thơm mùi gạo đỗ.
	Chỉ sau 4 ngày kêu gọi, các anh chị đã quyên góp được hơn 100 triệu đồng cùng rất nhiều hiện vật cho sự kiện. Kết quả ngoài dự tính, nên cả nhóm đã nhanh chóng lên kế hoạch gói được hơn 2000 chiếc bánh chưng, và lập danh sách những địa điểm phát quà là các bệnh viện, trại phong, những xóm lao động nghèo trên địa bàn Hà Nội và các vùng lân cận.
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         Người nhà bệnh nhân bệnh viện Bạch Mai                                        Bệnh nhân bệnh viện Nội tiết
     Xóm chạy thận  Bạch Mai toàn các ông bà, cô bác lớn tuổi từ mọi miền đến ở trọ, cứ 3 ngày đi chạy thận một lần, khoẻ chút lại đi làm thêm nhưng ko thấm vào đâu. Với chiếc bánh chưng gói trọn tấm lòng yêu thương của chị và mọi người, cùng với những món quà nhỏ như gia vị, dầu ăn, hy vọng tâm tình của mọi người sẽ giúp họ phần nào bớt đi nỗi đau và cảm thấy ấm cúng hơn trong những ngày xuân đến.
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                 Xóm chạy thận Bạch Mai

Vào khi tiết trời Hà Nội giữa đêm chỉ còn 8-9 độ, nhưng không làm nản những tấm lòng thiện nguyện. Các anh chị vẫn miệt mài mang bánh đến các xóm lao động nghèo có nhiều người vô gia cư để chia bánh. Những mệt mỏi vì phải dong duổi chạy xe trên đường hay cái lạnh giá của mưa phùn cũng nhanh chóng qua đi khi chị được nghe những lời bộc bạch, những giọt nước mắt xúc động hay đơn giản chỉ là nụ cười hạnh phúc của người nhận bánh.                   
	

	
	



Không chỉ dừng lại ở đó, chị Ngọc cũng rất quan tâm đến những hoàn cảnh đặc biệt khó khăn ở nơi chị sinh sống. Chị đã kết hợp với cô Đỗ Thị Anh là Cấp Uỷ Chi Bộ kiêm Chủ Tịch Mặt Trận cụm dân cư số 4 của phường Hạ Đình, quận Thanh Xuân, Hà Nội để tặng 10 xuất quà của chương trình Xuân Yêu Thương tới các hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong dịp Tết.
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               Tặng quà cho các gia đình khó khăn tại khu dân cư số 4 phường Hạ Đình

Xuân Mậu Tuất đã về, hoa đào, hoa mai rực rỡ trên các phố phường, nụ cười chị càng thêm rạng rỡ khi biết  rằng có thêm nhiều trái tim được sưởi ấm. 
Không dừng lại ở những hoạt động thiện nguyện trước tết Nguyên đán, mà ngay trong những ngày nghỉ Tết, chị đã cùng cậu con trai 9 tuổi của mình tham gia hoạt động “Chạy vì trái tim” do Gamuda tổ chức tại công viên Yên Sở.  
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Chị cùng con trai tham gia hoạt động ủng hộ Chạy vì trái tim

Tiếp nối hoạt động Xuân Yêu Thương, ngày 3/3 vừa qua chị lại tham gia hoạt động “Trao giọt hồng – sẻ chia yêu thương ” tại Bệnh viện Nhi Trung ương.  Chị luôn cầu chúc cho những con người thiếu may mắn trong cuộc sống sẽ có một cuộc sống khỏe mạnh,  ấm no, hạnh phúc hơn trong năm mới.
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Thél gian dy kién: Tix 7h30 dén h3o

Thit 7 ngay 63/3/2018.
Dja diém : Bénh Vién Nhi Trung Uong
18/879 La Thanh, Ling Thugng, Béng Pa, Ha Noi
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Cuộc sống còn nhiều lắm những mảnh đời bất hạnh, nhưng xung quanh chúng ta cũng có rất nhiều những tấm lòng nhân ái sẵn sàng sẻ chia yêu thương mà tiêu biểu là chị Đới Thị Bích Ngọc. Tôi thấy mình thật vinh dự được làm bạn của chị. Những việc làm của chị không chỉ sưởi ấm trái tim những số phận thiếu may mắn mà còn có sức lan tỏa. Những tấm gương người tốt – việc tốt như chị Ngọc đã và đang góp phần làm Thủ đô thêm đẹp, giúp lan tỏa và nhân lên những nghĩa cử, hành động tốt trong xã hội. 
“Sống là cho đâu chỉ nhận riêng mình” – lời thơ ấy cứ ngân nga, vang vọng, thôi thúc chúng ta sẵn sàng cho đi những gì mình đang có để nhận lại những nụ cười rạng rỡ. Tôi thấy mình cần phải học tập chị Ngọc, tích cực tham gia các hoạt động thiện nguyện, mở rộng tấm lòng nhân ái, sẵn sàng sẻ chia, giúp đỡ những hoàn cảnh khó khăn…góp phần nhỏ bé của mình vào cuộc đời chung.

                                                              Hà Nội, ngày 10 tháng 3 năm 2018

                                                                               Người viết

                                                               Nguyễn Thị Hường; Bùi Thị Thu Hằng

