BÀI DỰ THI VIẾT VỀ GƯƠNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN, “NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT” TRONG PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC QUẬN THANH XUÂN NĂM 2018
Họ và tên người dự thi: Nguyễn Thị Hoa

Chức vụ: Giáo viên

Đơn vị công tác: Trường THCS Khương Đình
      Luôn năng nổ, nhiệt tình trong công việc, tích cực chủ động và hết lòng với hoạt động từ thiện nhân đạo do cá nhân và tổ chức kêu gọi, đó là lời khen mà nhiều người dành cho người đàn ông giàu lòng nhân ái, sống đầy bản lĩnh – anh Tạ Văn Hưng, sinh năm 1988 sinh sống và làm việc tại địa bàn quận Thanh Xuân từ năm 2006 đến nay. Với cái tâm và tấm lòng của mình đối với công tác từ thiện nhân đạo, anh đã góp phần thắp nên “ngọn lửa” phong trào để nhân lên sức mạnh của lòng nhân ái.

      Được gặp gỡ và trò chuyện với anh tôi lại càng cảm phục anh hơn bởi một con người giàu lòng nhân ái và cũng đầy nghị lực sống. Bản thân anh Hưng xuất phát điểm là người lớn lên trong gia đình đông anh em, điều kiện kinh tế khó khăn, đến khi học đại học đại học bố anh – người trụ cột về kinh tế trong gia đình bị tai biến nặng. Trong lúc khó khăn, gia đình anh đã được nhiều người người chung tay giúp đỡ về tinh thần, vật chất để chữa trị cho bố anh. Được đón nhận sự giúp đỡ từ rất nhiều tấm lòng nhân ái, nên trong sâu thẳm trái tim anh luôn “thương người như thể thương thân”. Nhiều năm qua, anh Hưng không ngừng động viên, chia sẻ, giúp đỡ những người có hoàn cảnh khó khăn, nạn nhân chất độc da cam, những người mắc bệnh phong cùi, những người dân sống trong các vùng dân tộc thiểu số ở Hà Giang, Lai Châu, Sơn La, Hòa bình, trẻ nghèo học giỏi. Anh Hưng chia sẻ: “Là một người đang dồi dào sức khỏe, làm ra của cải vật chất, anh muốn đóng góp phần nhỏ bé của mình vào xây dựng quê hương. Những trường hợp nghèo khó, vất vả, tôi tặng những món quà nhỏ để ủng hộ tinh thần tương thân tương ái, lá lành đùm lá rách, và tôi coi đó cũng là trách nhiệm của người công dân sống dải đất hình chữ S này”.  
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Anh Hưng (áo tím than) tặng quà cho các cụ mắc bệnh phong cùi
 tại Huyện Sóc Sơn – Hà Nội.
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Anh Hưng cùng các bạn đi bộ đường núi 15km vào cứu trợ
 tại vùng lũ tỉnh Hà Giang
       Bên cạnh đó, nhiều năm qua, anh cũng rất quan tâm thúc đẩy việc khuyến học, khuyến tài của các cháu thiếu niên nhi đồng ở vùng cao. Anh kêu gọi rất nhiều thanh niên hiện đang sinh sống và làm việc tại Hà Nội tham gia các cuộc thiện nguyện, đi khắp nơi giúp đỡ các trẻ em nghèo vượt khó, tổ chức phát quà cho các em vào các ngày tết thiếu nhi 1/6, tết trung thu.
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Anh Hưng (áo xanh) cùng các bạn trong nhóm thiện nguyện

 đến phát quà cho học sinh vùng cao tại tỉnh Sơn La
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Tổ chức và phát quà trung thu cho trẻ em vùng cao tại tỉnh Lào Cai

 

       Chia tay tôi, anh Hưng nhắn nhủ, tôi mong muốn có nhiều công dân tốt để có thêm nhiều gia đình tốt, và càng nhiều gia đình tốt thì xã hội sẽ càng có nhiều công dân tốt. Anh Tạ Văn Hưng và biết bao con người bình dị khác là những tấm gương thầm lặng mà cao cả, góp phần khơi dậy và lan tỏa tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái trong cộng đồng.
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