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Nếu bạn hỏi một đứa trẻ: Với con ai là người vĩ đại nhất? Bạn sẽ không hề ngạc nhiên khi nhận được câu trả lời của chúng. Đó có thể là ông, là bà, là bố mẹ, là thầy cô giáo... Suy nghĩ trong sáng của trẻ nhỏ khiến chúng ta tự hỏi: Phải chăng “Mỗi người đều có thể trở nên vĩ đại... Chỉ cần trái tim bạn chan chứa lòng khoan dung và tâm hồn bạn luôn tràn ngập yêu thương?” Người mà tôi muốn nhắc đến là người có một tâm hồn cao cả, người truyền cảm hứng cho tập thể và ấm áp trái tim nhân hậu: Cô giáo Nguyễn Thị Kim Dung - Phó bí thư chi bộ - Phó hiệu trưởng phụ trách nuôi dưỡng của trường mầm non Sơn Ca.  
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Cô giáo Nguyễn Thị Kim Dung - Phó hiệu trưởng trường mầm non Sơn Ca

Trong những năm tháng cống hiến hết mình cho nghề, với những tâm huyết, sáng tạo và sự nỗ lực không ngừng của mình, cô đã được cấp trên tin cậy và bổ nhiệm làm phó hiệu trưởng trường Mầm non Họa My với vai trò Phó Hiệu trưởng phụ trách chuyên môn và nuôi dưỡng. Tháng 10 năm 2021, cô nhận nhiệm vụ mới tại trường mầm non Sơn Ca với vai trò hiệu phó phụ trách nuôi dưỡng. Ở ngôi trường mới này, cô đã bắt nhịp rất nhanh với nhiệm vụ chỉ đạo, điều hành công tác chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ và quản lý cơ sở vật chất của trường cũng như sống chan hòa, tình cảm gần gũi với anh chị em trong trường.
Cứ mỗi sáng, cô đến sớm, cùng tham gia giao nhận thực phẩm với bên cung ứng, tổ bếp và đại diện giáo viên, sau đó bao quát và chỉ đạo toàn bộ các hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc trẻ của toàn trường. Trên cương vị là môt phó hiệu trưởng chịu trách nhiệm về nuôi dưỡng, cô luôn phối hợp với đội ngũ nhân viên xây dựng thực đơn hấp dẫn, đảm bảo dinh dưỡng, đủ calo giúp trẻ có những bữa ăn ngon miệng. Không những thế cô còn phối hợp với Công Đoàn, tổ bếp để CB, GV, NV luôn có bữa trưa ngon miệng đảm bảo sức khỏe để hoàn thành tốt công việc trong ngày. Bằng sự tận tâm hướng dẫn và chỉ đạo sát sao nên công tác chăm sóc, nuôi dưỡng của nhà trường đều được Phòng giáo dục và đào tạo đánh giá cao.
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Để công tác quản lý, kỹ năng làm việc hiệu quả, ngoài việc tự học, tự bồi dưỡng cô còn tham gia nhiều lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý, tham gia các lớp tập huấn do ngành tổ chức để có thêm nhiều kinh nghiệm trong công tác quản lý và nâng cao chất lượng đội ngũ trong trường. Trong quá trình công tác cô luôn phối hợp chặt chẽ với các đồng chí trong Ban giám hiệu chỉ đạo thực hiện tốt các hoạt động, các phong trào của nhà trường; luôn có tinh thần đoàn kết, tập hợp các thành viên trong tổ chuyên môn và nhân viên của nhà trường thành một khối thống nhất, xây dựng nhà trường phát triển bền vững và đạt được một số thành tích: Tập thể Tiên tiến xuất sắc, Chi bộ trong sạch vững mạnh, Công đoàn vững mạnh xuất sắc, phong trào Thể dục thể thao, y tế chữ thập đỏ đạt xuất sắc, nhiều  giáo viên tham gia đạt giáo viên dạy giỏi cấp quận.
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Không chỉ thực hiện tốt công tác quản lý, cô còn là một Phó bí thư chi bộ gương mẫu, đi đầu trong việc thực hiện chủ trương đường lối của Đảng và tích cực vận động quần chúng tham gia phong trào thi đua của ngành, của trường và địa phương. Quan tâm xây dựng khối đoàn kết nhất trí trong tập thể nhà trường, cô đã có những sáng kiến tham mưu đề xuất cùng Chi bộ, BGH nhà trường tổ chức nhiều hoạt động chăm lo đời sống vật chất và tình thần cho CB,GV, NV. Phối hợp chặt chẽ với Đảng ủy phường Kim Giang trong công tác phát triển đảng của nhà trường. Để làm tốt vai trò của mình trong việc tập hợp, vận động quần chúng, cô dành nhiều thời gian quan tâm đến tâm tư tình cảm của chị em trong nhà trường khiến cho đồng nghiệp nể phục không chỉ bởi cách làm việc khoa học, hiệu quả mà còn vì cách luôn quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ chân thành đến giáo viên, nhân viên trong trường đặc biệt là những đồng nghiệp có hoàn cảnh khó khăn… Trách nhiệm, nhiệt tình, cần mẫn và gần gũi với dồng nghiệp là những nhận xét mà CB, GV, NV dành cho cô. Cô đã vận dụng linh hoạt công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước gắn với các phong trào, các cuộc vận động...đến với CB, GV, NV nhà trường một cách hiệu quả nhất. Hành động và việc làm cụ thể của người cán bộ quản lý chính là hình thức tuyên truyền mang lại hiệu quả cao nhất. Vì vậy, khi cô tham gia vận động các phong trào chung của nhà trường đều được các thành viên trong nhà trường nhiệt tình hưởng ứng, tạo được sự đoàn kết, thống nhất.   
Chính vì vậy, với bản thân tôi nói riêng, tập thể giáo viên, nhân viên của trường nói chung, cô như một “ngọn lửa truyền cảm hứng” lan tỏa lòng yêu  thương đến cho mọi người, mà lời văn của tôi có lẽ chưa thể truyền tải hết được. Cô thật sự xứng đáng là một trong những tấm gương “Người tốt, việc tốt” điển hình tiên tiến trong thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.


Thanh Xuân, ngày 15 tháng 02 năm 2023
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