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“ Cô y tế - Tấm lòng nhân hậu”
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	Nghề Y là một trong những nghề luôn được xã hội tôn vinh. Đó là vinh dự, đồng thời là trách nhiệm to lớn, đòi hỏi mỗi một cán bộ Y tế dù ở bất kỳ vị trí công tác nào phải không ngừng học tập, thi đua, để nâng cao trình độ chuyên môn, rèn luyện Y đức.




       Nghề Y là một trong những nghề luôn được xã hội tôn vinh. Đó là vinh dự, đồng thời là trách nhiệm to lớn, đòi hỏi mỗi một cán bộ Y tế dù ở bất kỳ vị trí công tác nào phải không ngừng học tập, thi đua, để nâng cao trình độ chuyên môn, rèn luyện Y đức.
    Với ý nghĩa đó, trong những năm qua được sự quan tâm chỉ đạo của Ban Giám Hiệu Trường Mầm Non Nhân Chính, Phòng giáo Dục và Đào Tạo Quận Thanh Xuân, sự hỗ trợ của đồng nghiệp, Nhân viên y tế Đoàn Thị Nhinh đã không ngừng phấn đấu, tu dưỡng đạo đức, học tập nâng cao trình độ chuyện môn nghiệp vụ và bản lĩnh chính trị để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Đồng chí nhinh đã phát huy tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác, thực hành tiết kiệm cụ thể trong các việc làm hằng ngày, từ cử chỉ, lời nói, tác phong thái độ ứng xử…, luôn nghiêm túc, chuẩn mực để cho mọi người xung quanh học tập, góp phần hoàn thành nhiệm vụ của đơn vị mà được lãnh đạo ngành và Trường giao phó.
    Bước chân vào sau cánh cổng trường học, người ta thường nghĩ đến các thầy cô giáo – những người trực tiếp giảng dạy, truyền thụ kiến thức cho học trò. Nhưng có một người được tôn vinh làm Thầy và cũng có những đóng góp to lớn cho nhà trường. Đó là nhân viên y tế, hay được các con học sinh gọi với cái tên thân thương “Cô y tế”
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                                “Công việc hàng ngày của cô y tế”
Chị Nhinh nhân viên y tế trường tôi là tấm gương về một con người thầm lặng, nghiêm túc, chỉnh chu cho công việc của mình được rất nhiều giáo viên, học sinh yêu quý, tin tưởng. Chị Nhinh sinh năm 1985, chị còn trẻ, dáng người nhỏ nhắn nhưng trông rất phúc hậu với nụ cười luôn nở trên môi. Trong công việc của mình, chị luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ. Dù là người không quyết định trực tiếp đến thành tích học tập của nhà trường nhưng chị giữ một vai trò hết sức quan trọng.Giáo viên, học sinh hễ ốm mệt,sốt, đứt tay, chảy máu đến đau đầu, đau bụng,…Ai ai cũng xuống cô y tế đầu tiên. Nhìn chị chăm sóc các con học sinh, hỏi han, dỗ dành chẳng khác nào người mẹ.Công việc của chị ngoài việc lập kế hoạch hoạt động y tế theo từng “mùa” dịch bệnh, theo từng diễn biến thực tế của các bệnh có thể bùng phát trong trường học, chị còn là người quản lý hồ sơ y tế của tất cả học sinh trong trường, nắm vững bệnh lý của từng trường hợp đặc biệt, cần lưu ý trong trường. Thực tế có những em trong khi khám sức khoẻ định kỳ đã phát hiện ra một số bệnh mới chớm (như tim mạch, mắt, sâu răng, viêm họng…), chị tiếp nhận và thông báo kịp thời đến gia đình.Với tình hình bệnh dịch phức tạp hiện nay, chị Nhinh còn chịu trách nhiệm chính trong việc phòng các bệnh trong trường học như sốt xuất huyết, cúm A, bệnh tay chân miệng, Viêm não mô cầu... Không những vậy, chị cũng là người chịu trách nhiệm chính về mọi vấn đề y tế học đường của thầy cô giáo và học sinh. Một việc quan trọng không thể thiếu chị, chị là người trực tiếp triển khai vấn đề Bảo hiểm y tế học sinh và năm nào cũng đạt tỉ lệ cao số học sinh tham gia. Gần đây, xảy ra một số trường hợp về ATTP trong các trường học nên công việc của chị Nhinh còn nặng nề hơn.Chị không những phải đồng thời cùng Ban giám hiệu chịu trách nhiệm, kiểm tra về vấn đề an toàn VSTP trong bếp ăn bán trú của trường mà còn phải thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở nhà bếp. Mỗi sáng, chị đến từ sớm để thực hiện các mẫu Test về độ an toàn của rau, thịt,...Đến giờ vào lớp chị đi khắp trường kiểm tra vệ sinh khung cảnh Sư phạm, rồi  đến trưa lại lấy mẫu thức ăn lưu giữ tủ lạnh. Công việc của chị tưởng như đơn giản nhưng đòi hỏi sự tỉ mỉ, cẩn thận và chính xác. Đến giờ học sinh ngủ trưa, chị còn được phân công giao, nhận nước uống cho trường. Cứ thế, công việc cuốn chị như thoi đưa.
        Không chỉ có vậy, tất cả các cuộc thi đấu thể thao, những chuyến đi tham quan dã ngoại của thầy và trò đều không thể thiếu sự chăm sóc của chị. Mỗi lần như thế, chị rất chu đáo và tận tình, chuẩn bị mọi thứ đâu ra đấy khiến cô và trò lúc nào cũng yên tâm.
        Mỗi lần có đoàn kiểm tra y tế về trường, Ban giám hiệu luôn yên tâm. Và niềm tin đó được đánh giá bằng chính những kết quả mà đoàn kiểm tra nhận xét. Lúc nào sổ sách, hoạt động về y tế của trường cũng được đánh giá Xuất sắc.
       Trong những ngày này, khi bệnh viêm đường hô hấp, dịch đau mắt đỏ, dịch sốt xuất huyết,.. đang bùng phát. Cô là một trong những người tham mưu với Hiệu trưởng về các biện pháp phòng chống dịch bệnh. Sát sao cùng BGH, tuyên truyền trên trang thông tin điện tử của nhà trường cũng như các trang facebook, tuyên truyền tại  bảng thông tin các lớp cung cấp các tranh ảnh, thực hiện tổng vệ sinh, tẩy rửa, phun thuốc khử khuẩn ở mọi ngóc ngách, mọi chỗ trong và ngoài nhà trường, thường xuyên cập nhật tới CB, GV, NV, PH và HS những thông tin về sức khỏe qua Sổ liên lạc điện tử, theo dõi tình hình sức khỏe học sinh.
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Cô nhinh cùng hội chữ thập đỏ đi ủng hộ bệnh nhi ở viện huyết học truyền máu trung ương
     Được biết, ngoại trừ những năm tháng mang thai, sinh và nuôi con nhỏ, năm nào Đồng Chí Nhinh cũng tình nguyện tham gia hiến máu nhân đạo và vận động người thân trong gia đình cùng tham gia hiến máu. Nghĩa cử cao đẹp của Đồng chí Nhinh và một số cán bộ giáo viên nhân viên trong trường  không phải ai cũng có được. Bản thân tôi và một số người thực sự chưa hề và sẽ không bao giờ làm được điều này, đôi lúc cảm thấy áy náy, thấy mình quá khiếm khuyết vì không hội đủ các điều kiện sức khỏe và “chất lượng máu” để được cho đi…….
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                    “Cô Nhinh tươi cười khi đi hiến máu tình nguyện”
     Trong công việc, chị là người cẩn thận, luôn hoàn thành tốt mọi việc được giao. Và trong gia đình, chị cũng là người mẹ tảo tần, hi sinh, hết lòng vì gia đình.Chồng chị làm kinh doanh nên gần như không mấy khi ở nhà.Vì thế, trong gia đình từ việc nhỏ như dọn dẹp, lau nhà cửa đến những việc cơm nước, chăm sóc con cái, lo toan hai bên nội, ngoại,…đều một tay chị lo hết. Ấy thế mà chưa bao giờ chúng tôi thấy chị kêu ca, phàn nàn hay cáu bẳn vì mệt mỏi. Chị vẫn nhẹ nhàng, tình cảm, vẫn làm việc bằng cả tình yêu và lòng đam mê. Chị khiến chúng tôi ngưỡng mộ, khâm phục vô cùng!

         Ở hoàn cảnh công việc nào, cô cũng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, cô như một người bạn tâm tình của HS để các em chia sẻ “những điều khó nói”, luôn nhận được tình yêu của phụ huynh cũng như sự tin tưởng của Ban Giám hiệu và sự trân trọng của đồng nghiệp. Người chiến sĩ áo trắng - người thầy thuốc ấy đang ngày đêm thầm lặng bên cạnh những người lái đò đưa học trò đến bến bờ của tri thức, của tương lai ngày mai tươi sáng.
         Thầy thuốc là nghề cao quý, được xã hội tôn vinh. Có những người trực tiếp cứu chữa người bệnh, làm việc trong các cơ sở y tế. Cũng có những thầy thuốc “mang quân hàm xanh” như các chiến sĩ biên phòng. Lại có nhiều thầy thuốc với những đóng góp thầm lặng mà cực kỳ quan trọng bởi việc làm của họ đã góp phần không nhỏ đến chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho học sinh, phòng các bệnh hay mắc ở học đường như cô y tế trường tôi. Mong chị sẽ có thật nhiều sức khỏe để tiếp tục công việc cao quý mà thầm lặng của mình!.
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