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        CÔ GIÁO: ĐỖ THỊ HẢI HIỀN – NGƯỜI GIÁO VIÊN TẬN TÂM, NHIỆT HUYẾT
 Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương nhà giáo tiêu biểu, tận tụy hy sinh, hết lòng cống hiến cho sự nghiệp “trồng người” do ngành học phát động. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, vươn lên trong công tác, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên trong nhà trường.
         Không ít lời khen ngợi, có cả những tình cảm tốt đẹp của tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên cũng như các bậc phụ huynh của Trường Mầm non Sao Sáng dành cho tấm gương sáng về đạo đức, trách nhiệm và sự tận tâm với nghề của cô giáo Đỗ Thị Hải Hiền 
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Cô Đỗ Thị Hải Hiền - Giáo viên Trường MN Sao Sáng
        Cô thật sự là người mẹ thứ hai của trẻ, cô luôn học tập và làm theo lời căn dặn của Bác Hồ kính yêu: "Làm mẫu giáo tức là thay mẹ dạy trẻ, muốn làm được thế thì trước hết phải yêu trẻ”

Từ nhỏ cô có niềm đam mê với nghề giáo và khi khi lớn lên cô càng có một tình yêu lớn lao với những đôi mắt trong sáng, long lanh như giọt sương, đôi môi đỏ và đôi má tròn của những đứa trẻ ngây thơ. Sau những năm tháng học tâp, rèn luyện tại trường Cao đẳng sư phạp TW cô có những kiến thức cơ bản để bắt đầu niềm đam mê của mình, chính là khát khao ươm những mầm non sẽ đâm chồi nảy lộc, lớn lên sẽ trở thành những chủ nhân của đất nước.
     
Cô đã gắn bó với nghề giáo viên mầm non và đặc thù công việc là 100% tiếp xúc với trẻ, chính vì vậy cô không ngừng trau dồi thêm kiến thức của bản thân mình, học hỏi từ đồng nghiệp qua các tiết dự giờ, cuộc họp sinh hoạt chuyên môn, đưa ra những chủ đề khó để cùng đồng nghiệp thảo luận, khắc phục. Bên cạnh đó, sau khi cho trẻ ngủ trưa cô tranh thủ tìm hiểu, cung cấp thêm kiến thức mới qua mạng internet, sách báo về giáo dục và chính sự hăng say trong nghề nghiệp, cô đã khẳng định trình độ chuyên môn của bản thân mình qua hội thi cấp trường, cấp ngành như: Thiết kế bài giảng điện tử E-learning cấp trường, Quận, cuộc thi giáo viên giỏi cấp Quận, tham dự bài thi: “tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” chủ đề học tập trong thời đại mới.
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Ảnh cô tham gia dự thi “ Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời”

Mặt khác, nhắc đến cô, không phụ huynh nào không đem lòng cảm mến đến cô giáo có nụ cười tỏa nắng, dáng người cao dong dỏng, giọng nói nhẹ nhàng ấm áp. Cô hiểu được tâm sinh lý trẻ mầm non nên qua các hoạt động học tập, cô luôn tạo không khí gần gũi, vui tươi, cô lồng ghép kiến thức thành những trò chơi vui nhộn giống như trẻ đang được “Chơi mà học, học mà chơi”. Cô luôn trao tình yêu thương của mình dành cho trẻ thông qua các hành động gần gũi như: trò chuyện với trẻ, luôn lắng nghe trẻ nói, chơi cùng trẻ, động viên trẻ ăn hết suất, dành những vòng tay ấm áp để vỗ về khi trẻ khóc những ngày mới đi học và ca lên những bài hát ru để đưa trẻ vào giấc ngủ trưa của những ngày trằn trọc vì nhớ mẹ. Chính tình yêu từ trong tâm hồn cô nên trẻ lớp Mẫu giáo nhỡ 5 đã gọi cô bằng một từ thân thương đến vậy: “Mẹ”.

Trong quá trình công tác” cô đã cùng các đồng chí bên bộ phận chuyên môn chú trọng phương pháp dạy học “Lấy trẻ làm trung tâm”. Kết hợp với phương pháp giáo dục tiên tiến mới Montessori, Steam. Để làm được điều đó, ngoài giờ lên lớp cô phối hợp cùng các đồng nghiệp làm đồ dùng đồ chơi; sưu tầm những đồ dùng đã qua sử dụng, vệ sinh sạch để tạo ra những đồ chơi mới cho trẻ sử dụng ngay tại những hoạt động học khám phá, văn học, tạo hình…tất cả những đồ dùng đều có tính ứng dụng cao trong giảng dạy. Những đồ chơi không chỉ đẹp về mẫu mã mà còn vô cùng an toàn đối với trẻ, trẻ hứng thú với những đồ dùng đã tái sử dụng và từ đó cô lồng ghép giáo dục trẻ qua các sản phẩm cô tạo ra. Ngoài những sản phẩm làm cùng đồng nghiệp cô còn cùng hướng dẫn trẻ sáng tạo từ những đồ dùng thành những con vật, đồ dùng bé thích, Cô có tinh thần tự học rất cao cô còn tự học với phương pháp mới Montessori, Steam, giáo dục kỹ năng sống giúp trẻ chơi mà học, học mà chơi, giáo dục trẻ giúp bố mẹ làm được những công việc vừa sức của mình, kích thích trẻ khám phá vì vậy trẻ rất háo hức, vui vẻ và tích cực tham gia các hoạt động do cô tổ chức.
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Ảnh cô cùng các con trong hoạt động học Steam

Cô luôn tâm huyết với nghề, xây dựng môi trường lớp học theo hướng lấy trẻ làm trung tâm, sáng tạo để cho trẻ được thường xuyên tham gia các hoạt động trải nghiệm, để trẻ có cơ hội được học tập và vui chơi. Trẻ rất hào hứng đi học, coi trường lớp là ngôi nhà thứ 2 của trẻ.
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Tổ chức hoạt động cho trẻ làm nước ép hoa quả
Năm học 2023-2024 cô Đỗ Thị Hải Hiền được ban giám hiệu phân công  đảm nhận giáo viên chủ nhiệm lớp mẫu giáo nhỡ 5. Với vai trò là giáo viên cốt cán trong nhà trường cô luôn đi đầu trong các phong trào của Quận, của Phường và của trường. Cô cùng đồng nghiệm tham gia hội giảng giáo viên giỏi cấp trường cô xuất sắc dành giải nhì giáo viên giỏi cấp trường năm học 2023 – 2024 với tiết dạy thể chất sáng tạo trong phương pháp dạy và đồ dùng tự tạo nên trẻ tham gia đầy hào hứng, đạt được những mục tiêu phù hợp với lứa tuổi trẻ MGN.
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Ảnh tiết học dự thi giáo viên giỏi cấp trường năm học 2023-2024
Cô Hiền không những giỏi về chuyên môn giảng dạy cô còn tích cực tham gia các hoạt động phong trào, văn hóa văn nghệ. Tháng 01 năm 2024 cô cùng các đồng nghiệp trong trường tham dự ngày hội thể thao văn hóa-Thể dục thể thao cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành giáo dục đào tạo quận Thanh Xuân và đã dành giải nhất hội thi với nội dung khiêu vũ tập thể.
Mặc dù không còn trẻ nhưng không vì thế mà cô thiếu đi sự nhiệt tình trong công việc. Cô luôn tích cực tập luyện, nỗ lực hết mình để góp phần nhỏ bé của mình vào thành tích chung của tập thể. Những cố gắng của cô đã được Ban giám hiệu nhà trường ghi nhận.
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Ảnh cô cùng đồng nghiệp tham gia ngày hội VHTT quận Thanh Xuân
 
Cô không  những là một giáo viên giỏi mà cô còn là một tình nguyện viên trong phong chào hiến máu nhân đạo. Hiến máu tình nguyện là một nghĩa cử cao đẹp, thể hiện tinh thần sẻ chia, giúp đỡ nhau trong cộng đồng. Những năm qua, phong trào hiến máu tình nguyện trên địa bàn Thành phố Hà Nội đã thu hút sự quan tâm, hưởng ứng của các tầng lớp nhân dân, ngày càng xuất hiện nhiều tấm gương tiêu biểu và cô Hải Hiền luôn  đi đầu trong công tác hiến máu nhân đạo,cô trò chuyện với chúng tôi Với tôi: “ Hiến máu là việc làm nhân văn và ý nghĩa, bởi “Một giọt máu cho đi - Một cuộc đời ở lại”. Ở ngoài kia còn bao nhiêu bệnh nhân đang trong tình trạng nguy cấp và rất cần máu. Nghĩ đến việc họ sẽ được nhận giọt máu của mình. Với mong muốn mỗi hành động đẹp trong cuộc sống sẽ được nhân rộng, lan tỏa giúp chia sẻ với những hoàn cảnh bất hạnh trong cộng đồng ngày càng nhiều hơn.
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                 Ảnh cô Đỗ Thị Hải Hiền tham gia hiến máu nhân đạo
 Cô còn là gương điển hình tiên tiến trong xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” được UBND Quận Thanh Xuân  tặng bằng khen  “Giỏi việc nước đảm việc nhà”. Tuổi trẻ nhưng cô Hiền đã sớm ý thức được “Gia đình là tế bào của xã hội, gia đình tốt thì xã hội mới tốt”. Xác định được điều này, trong những năm qua, cô luôn lấy đó làm thước đo trong xây dựng gia đình hòa thuận, sống hiếu thảo với ông bà, cha mẹ. Không những thế, vợ chồng cô còn luôn biết kính trên nhường dưới, thương yêu đùm bọc lẫn nhau, quý trọng người lớn tuổi, kính trọng bà con lối xóm. Cô Hiền luôn là con dâu, là người vợ, người chị luôn sống hòa thuận, vui vẻ với các thành viên trong gia đình. Chia sẻ với chúng tôi, cô Hiền cho biết thêm: “Là vợ chồng, chúng tôi luôn tôn trọng, thương yêu nhau, luôn tạo ra sự đồng cảm, tôn trọng nhau trong cuộc sống, cùng có trách nhiệm và giúp đỡ nhau trong công việc”.

Đối với tôi, cô không chỉ là đồng nghiệp yêu nghề, mến trẻ tận tâm, thẳng thắn mà còn là một tấm gương để bản thân tôi và những đồng nghiệp khác học tập, rèn luyện, để cống hiến nhiều hơn cho ngành giáo dục nói chung và nhà trường nói riêng. 
	
	        Kim Giang, ngày 02 tháng 02 năm 2024

	    Hiệu Trưởng
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