“Có một nghề bụi phấn bám đầy tay
Người ta bảo là nghề trong sạch nhất

Có một nghề không trồng cây trên đất

Lại nở cho đời những đóa hoa thơm.”

Những câu thơ trên thật hay và xúc động biết bao. Từ xưa đến nay nghề dạy học luôn là là nghề được cả xã hội tôn vinh và kính trọng. Bởi theo như cố thủ tướng Phạm văn Đồng đã từng nói: “Nghề dạy học là nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý, nghề sáng tạo nhất trong các nghề sáng tạo. Các thầy cô giáo không những dạy chữ mà còn dạy người, họ cứ như cây thông trên sườn núi, cây quế giữa rừng sâu thầm lặng tỏa hương dâng hiến trí tuệ, sức lực cho đời”. Với tâm huyết, sự nhiệt tình, trách nhiệm và mẫu mực, nhiều thầy cô giáo đã và đang cống hiến hết mình cho sự nghiệp “trồng người”. Một trong số những tấm gương “người tốt, việc tốt” của trường THCS Khương Đình - một thầy giáo luôn tận tụy, nỗ lực, phấn đấu trong công tác quản lý cũng như tinh thần say mê chuyên môn, đó là thầy giáo Nguyễn Thế Tuấn – Phó Hiệu trưởng trường THCS Khương Đình.

Từ khi vào lớp 6  trường THCS Khương Đình, em đã rất ấn tượng với thầy giáo Nguyễn Thế Tuấn - một thầy giáo với gương mặt nhân hậu, hiền từ, cặp mắt nhìn học sinh đầy trìu mến. Học tập dưới mái trường được một học kì, em càng cảm nhận được nhiều nét đẹp, nhiều điều hay ở thầy Tuấn. Khi nhà trường phát động cuộc thi “Viết về gương Người tốt, việc tốt”, hình ảnh thầy Nguyền Thế Tuấn đã khơi gợi cho em nhiều tình cảm, cảm xúc để viết bài. Trong khi tìm hiểu về thầy giáo Nguyễn Thế Tuấn, qua cô giáo chủ nhiệm lớp, và một số thầy cô giáo bộ môn cũng như qua học sinh trong trường, em được biết Thầy Nguyễn Thế Tuấn sinh ngày 03 tháng 07 năm 1978 tại xã Hoằng Giang, huyện Hoằng Hóa, tỉnh Thanh Hóa. Thầy Tuấn tốt nghiệp khóa K22, khoa Toán – Tin của trường Cao đẳng sư phạm Hà Nội năm 1999. Là một thầy giáo trẻ mới ra trường, với lòng yêu trò, sự say mê nghề nghiệp, thầy giáo Nguyễn Thế Tuấn luôn liên tục cố gắng, trau dồi chuyên môn và học hỏi kinh nghiệm từ đồng nghiệp. Khi mới ra trường, thầy làm nhân viên quản lý phòng máy vi tính tại trường THCS Việt Nam – Angiêri. Từ tháng 12/2004, thầy là giáo viên dạy môn Toán, Tin tại trường THCS Phương Liệt – Thanh Xuân – Hà Nội. Và từ tháng 12/2015, thầy đảm nhiệm cương vị Phó Hiệu trưởng trường THCS Phương Liệt. Từ tháng 8/2016 đến nay, thầy làm Phó Hiệu trưởng trường THCS Khương Đình, Thanh Xuân, Hà Nội.
 Nhắc đến thầy, phụ huynh, học sinh, cũng như những đồng nghiệp trong trường ai cũng biết. Họ biết đến thầy bởi sự cẩn thận, tỉ mỉ, nhiệt tình, trách nhiệm, hăng say trong công việc, luôn khiêm tốn, mẫu mực, hết lòng vì học sinh. Thầy luôn sáng tạo, đổi mới phương pháp dạy học cho phù hợp với từng đối tượng học sinh. Bởi vậy, thầy luôn đem đến cho học sinh những bài học bổ ích, lý thú, học sinh của thầy luôn tìm ra  cách giải toán nhanh và thông minh nhất. Ngoài các giờ học trên lớp, thầy còn dành thời gian gần gũi, trò chuyện với học sinh để hiểu tâm lý, hoàn cảnh gia đình của các em. Bởi vậy, học trò luôn yêu mến thầy. Khi học sinh vào trường được học thầy, phụ huynh rất yên tâm và vui mừng. Không những thế,  thầy còn  được các thầy cô giáo khác trong trường THCS Khương Đình yêu quý và nể phục.

Trong công tác quản lý, thầy Tuấn luôn gương mẫu thực hiện tốt các quy định của nhà trường để làm gương cho các thầy cô giáo khác. Trong vai trò là Phó Hiệu trưởng, thầy thường xuyên tham mưu cho Ban giám hiệu nhà trường những cách làm sáng tạo, khoa học. Thầy luôn chỉ đạo các tổ chuyên môn, các thầy cô giáo chủ nhiệm thực hiện các kế hoạch của nhà trường đạt kết quả cao góp phần làm nên sự thành công, khẳng định được vị thế của nhà trường trong quận Thanh Xuân. Ngoài ra, thầy luôn nỗ lực cố gắng xây dựng tình đoàn kết trong nhà trường. Những băn khoăn, thắc mắc của các thầy cô giáo đều được thầy cùng Ban giám hiệu nhà trường giải đáp khiến mọi người đều thấu hiểu và đồng tình ủng hộ. Bên cạnh đó, thầy còn là người điềm đạm, xử lý mọi việc vừa có lý vừa có tình, công tâm và quyết đoán nên các thầy cô và học sinh trong trường đều quý trọng.
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Thầy Nguyễn Thế Tuấn – Phó bí thư chi bộ - phó hiệu trưởng nhà trườngphát biểu khai mạc 
“Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường”  năm học  2019 - 2020.

      Với sự nỗ lực phấn đấu, thầy đã đạt được rất nhiều thành tích trong công tác:

- Từ năm học 2008-2009 đến năm học 2014 – 2015, thầy liên tục đạt danh hiệu Giáo viên dạy giỏi cấp quận.

- Nhiều năm liền thầy đều có sáng kiến kinh nghiệm đạt giải A, B cấp Thành phố.

- Năm 2004, thầy đạt giải ba tại Hội thi giáo viên dạy giỏi lớp học linh hoạt thuộc dự án Plan, cấp Thành phố (Do Sở giáo dục và đào tạo Hà Nội tổ chức).

- Năm 2007, thầy được nhận Giấy khen vì đã có thành tích xuất sắc trong 10 năm thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo” giai đoạn 2007-2017 của ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân.

- Năm học 2008 – 2009, thầy đạt giải nhì cấp thành phố phần mềm “Mô phỏng hình học 7”.

- Năm 2011, thầy đạt danh hiệu Gương người tốt việc tốt do UBND quận Thanh Xuân trao tặng.

- Năm học 2011 – 2012, thầy đạt Giải A2 phần mềm “Cùng học văn 9” trong hội thi đồ dùng dạy học tự làm cấp thành phố.

- Năm học 2016 – 2017, đạt giải Nhì cấp Thành phố cuộc thi Ứng dụng Công nghệ thông tin trong dạy học.
- Ngoài ra, thầy còn tham gia biên soạn tài liệu tập huấn nghiệp vụ tuyên truyền dịch vụ công trực tuyến cho học sinh THCS và THPT.

- Từ năm học 2015-2016 đến năm học 2018 – 2019, thầy đã đạt Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở và quản lí giỏi cấp quận.

- Năm 2017, thầy được nhận giấy khen vì có thành tích xuất sắc trong việc tuyên truyền dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 cho học sinh THCS của UBND quận Thanh Xuân.

Thầy không chỉ nỗ lực phấn đấu đạt được các thành tích của cá nhân mà thầy còn luôn tận tình hướng dẫn và giúp đỡ các thầy cô giáo, học sinh  thực hiện hoàn thành tốt các kế hoạch. Năm học 2016 – 2017, thầy hướng dẫn các thầy cô giáo và  học sinh tham gia các cuộc thi cấp Thành phố đạt giải cao. Có 04 bài giảng Elearning của giáo viên được tham gia thi cấp Quốc Gia, 02 bài dự thi dạy học theo chủ đề tích hợp liên môn được tham gia thi cấp Quốc Gia.

Những thành tích mà thầy Nguyễn Thế Tuấn đạt được đã đánh dấu sự thành công trong sự nghiệp “trồng người” của thầy. Những cố gắng nỗ lực của thầy góp phần không nhỏ vào thành tích chung của nhà trường. Em đã tìm gặp và hỏi thầy: “Điều thầy suy nghĩ nhất trong năm học 2019-2020 là gì?”. Thầy trả lời: “Thầy luôn băn khoăn làm sao để giữ vững và phát huy những thành tích đã đạt được và thầy mong muốn được đóng góp nhiều hơn nữa cho  nhà trường”. Suy nghĩ của thầy khiến em vô cùng cảm phục, yêu mến bởi vì em hiểu thầy luôn dành cho chúng em, cho trường THCS Khương Đình những điều tốt đẹp nhất.
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Thầy Nguyễn Thế Tuấn (đứng giữa) chụp ảnh kỉ niệm cùng học sinh cũ về thăm trường nhân ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11/2018.
Là một học sinh của trường THCS Khương Đình, dù em chưa có cơ hội được thầy trực tiếp giảng dạy, nhưng em luôn khâm phục và quý trọng thầy vì những điều thầy đã làm cho nhà trường, cho học sinh bao thế hệ. 
Cảm ơn thầy vì luôn say mê, không ngừng học hỏi và sáng tạo trong công việc mỗi ngày! 
Cảm ơn thầy luôn yêu nghề, yêu trò! 
Cảm ơn thầy vì sự tận tụy và cống hiến cho sự nghiệp “trồng người” cao cả! Hình ảnh của thầy mãi là tấm gương sáng cho các thầy cô và các thế hệ học trò chúng em noi theo!
	
	Hà Nội, ngày 10/01/2020.

Tác giả

Nguyễn Thanh Mai.
       


