Tiếp tục thực hiện dạy học trực tuyến

Ngoài các tiết học chính khoá mà học sinh được học trên phần mềm zoom theo thời khoá biểu và phân phối chương trình, cô trò lớp 2C còn được ôn luyện, củng cố kiến thức qua các phiếu bài tập. Những tiết ôn tập như thế này giúp học sinh củng cố kiến thức giúp các con hiểu bài hơn, nhất là học sinh yếu không theo kịp kiến thức qua tiết học trực tuyến. Giáo viên đã phân nhóm với các trình độ khác nhau để giúp học sinh ôn luyện, củng cố kiến thức. Với phương pháp này đã bổ trợ rất nhiều cho tiết học chính khoá, giúp học sinh nắm bài một cách chắc chắn hơn.
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Cô dành thời gian giải đáp những thắc mắc của học sinh.
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Học sinh rất vui và tự tin khi những  gì chưa hiểu được cô giải đáp tận tình.
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Với sự tận tình của giáo viên, học sinh hoàn bài một cách thoải mái và tự giác.

Muốn học sinh nắm chắc kiến thức, tiết ôn luyện, củng cố như thế này là rất cần thiết. Sau mỗi tiết học, các con sẽ hiểu bài hơn, nắm chắc kiến thức và tự tin hơn để đón nhận tiết học sau một cách tự nhiên và hiệu quả.
Đưa tin: Bùi Thủy – GV khối 2
1

