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KẾ HOẠCH

Tổ chức hoạt động hè cho học sinh năm 2020


  Căn cứ kế hoạch số 2013/KH-SGD&ĐT ngày 25 tháng 6 năm 2020 của Sở GD & ĐT Hà Nội V/v Hướng dẫn tổ chức hoạt động hè cho học sinh năm 2020 ngành GD&ĐT; 
Trường Mầm non Bình Minh xây dựng Kế hoạch chỉ đạo và tổ chức hoạt động hè cho học sinh Trường Mầm non Bình Minh năm 2020 với nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.

1. Mục đích: 
Tăng cường phối hợp với UBND phường, các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội trên địa bàn dân cư phường Thanh Xuân Trung, nơi học sinh cư trú, nâng cao trách nhiệm về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em; phòng ngừa, hạn chế tối đa những tác động tiêu cực đến trẻ em, đặc biệt là tình trạng xâm hại, lạm dụng trẻ em trong tình hình hiện nay. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, vui chơi bổ ích, lý thú cho trẻ được tham gia.

 Nâng cao ý thức, trách nhiệm của gia đình và nhà trường trong việc chăm sóc, quản lý, giáo dục học sinh trong kỳ nghỉ hè, đáp ứng nhu cầu của phụ huynh.
Thúc đẩy tính chủ động, tích cực, sáng tạo của trẻ em đồng thời tăng cường sự tham gia của trẻ vào các hoạt động bổ ích, an toàn và lành mạnh góp phần thực hiện tốt các quyền của trẻ em.

Tạo điều kiện cho mọi trẻ đặc biệt là trẻ có hoàn cảnh gia đình khó khăn, hoàn cảnh đặc biệt có một kỳ nghỉ hè an toàn, vui tươi, lành mạnh và bổ ích, được phát triển hài hòa về thể chất và tinh thần, trí tuệ, đạo đức và nhân cách. Hạn chế tối đa tình trạng trẻ em bị tai nạn thương tích, rơi vào tệ nạn xã hội, vi phạm pháp luật, bị xâm hại, lạm dụng.

Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các quy định của Luật trẻ em và các chính sách, chương trình liên quan đến trẻ em.

2. Yêu cầu:

- Việc tổ chức hoạt động hè cho học sinh thực hiện theo nguyên tắc tự nguyện, không áp đặt.
- Phụ huynh có con đang học ở trường nếu có nhu cầu gửi con trong dịp hè phải có đơn xin học hè gửi Ban Giám hiệu nhà trường.

- Giáo viên có nhu cầu nghỉ hè hoặc đi làm hè phải có đơn gửi Ban giám hiệu. Nhà trường sẽ căn cứ tình hình thực tế (Số học sinh đăng ký, số lượng giáo 
viên, nhân viên) để bố trí sắp xếp theo nhu cầu của cha mẹ học sinh và đảm bảo 
số lớp phù hợp.
- Tổ chức các hoạt động đảm bảo an toàn cho trẻ mọi lúc mọi nơi, phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường và công tác phòng dịch bệnh Covid 19. Các hoạt động tổ chức đồng bộ hiệu quả, thiết thực, tạo tâm thế phấn khởi chuẩn bị tốt các điều kiện bước vào năm học mới.  

- Tuyệt đối không trả trẻ cho người lạ khi không có sự ủy quyền của cha mẹ trẻ. Làm tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh không để trẻ một mình đến trường hoặc về nhà.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG.

           1. Công tác phát triển số lượng: 

           Duy trì số học sinh hiện có và theo nhu cầu của phụ huynh gửi con học hè, tổ chức 7 lớp với 259 học sinh.

               Cụ thể :  - Nhà trẻ 02 lớp:   58 học sinh

                              - MG bé  02 lớp:   76 học sinh

                              - MG nhỡ 02 lớp:  88 học sinh 
                              - MG lớn 01 lớp:   40 học sinh
Thực hiện tốt khâu đón trả trẻ, phấn đấu đạt tỷ lệ chuyên cần cần: 

                 - Nhà trẻ: 80-85 %                      - Mẫu giáo: 85- 90% 

2. Về chăm sóc nuôi dưỡng: 
- Thực hiện nghiêm túc quy chế chăm sóc, vệ sinh cho trẻ. Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, duy trì việc ký hợp đồng mua thực phẩm sạch, an toàn như trong năm học, tuyệt đối không mua thức ăn chế biến sẵn, đảm bảo đủ nguồn nước sạch sử dụng cho trẻ, tăng cường kiểm soát nguồn thực phẩm, nước uống sử dụng hàng ngày tại trường. 
- Thực hiện nghiêm túc công tác quản lý nuôi dưỡng, quản lý chất lượng bữa ăn cho trẻ theo đúng quy định: Công khai thực đơn và tiền ăn hàng ngày của trẻ và của giáo viên, thực hiện nghiêm túc việc giao nhận thực phẩm hàng ngày.
- Tăng cường công tác vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh theo chỉ đạo của Liên sở về việc phối hợp triển khai công tác phòng chống dịch và an toàn thực phẩm trong trường học năm 2020, Quy chế nuôi dạy trẻ mầm non; các quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong cơ sở giáo dục mầm non theo Thông tư số 13/2013/TT-BGDĐT ngày 15/4/2013 của Bộ GD&ĐT. Khi phát hiện có nguy cơ gây mất an toàn phải có biện pháp khắc phục ngay, cụ thể:
+ Làm tốt công tác vệ sinh môi trường (trong và ngoài lớp học), vệ sinh hệ 
thống cống thoát nước và nhà vệ sinh đảm bảo thông thoáng, khô ráo, sạch sẽ.
+ Vệ sinh đồ dùng đồ chơi, sàn nhà, lớp học theo lịch (cuối ngày học và thứ 6 hàng tuần).
+ Thực hiện vệ sinh bếp và dụng cụ nhà bếp hàng ngày và cuối tuần; Thực hiện lịch sấy bát, thìa, khăn rửa mặt hàng ngày. Đảm bảo có đủ đồ dùng và trang thiết bị cá nhân phục vụ trẻ.
+ Tuyên truyền đến cha mẹ học sinh phối hợp với nhà trường trong công tác phòng chống dịch  bệnh, thực hiện tốt công tác vệ sinh cá nhân và vệ sinh ăn uống cho trẻ (rửa tay bằng xà phòng trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh và hoạt động ngoài trời, đảm bảo cho trẻ ăn chín, uống sôi…). 
- Thực hiện nghiêm túc qui chế đón và trả trẻ: Chỉ nhận trẻ có sức khoẻ bình thường vào lớp. Trẻ có biểu hiện sốt cao, khó thở, ho hoặc có triệu chứng bất thường phải ngay lập tức tiến hành cách ly phòng bệnh theo hướng dẫn của y tế phòng dịch, theo dõi và báo cho gia đình trẻ cùng phối hợp chăm sóc, đón trẻ về nhà  kịp thời đưa trẻ đi khám bệnh, cách ly với các trẻ khác. Trong trường hợp cá biệt, cháu bị mệt nhẹ, phụ huynh vẫn yêu cầu gửi con và có gửi kèm thuốc thì chỉ nhận các loại thuốc thông thường như thuốc nhỏ mắt, nhỏ mũi, thuốc ho, thuốc bổ có hướng dẫn sử dụng cụ thể (Về liều lượng, thời gian uống) và phải có chữ kí xác nhận của phụ huynh học sinh trong nhật ký lớp. Nhân viên kiêm nhiệm  y tế của trường phối hợp với giáo viên chăm sóc, theo dõi sức khoẻ và cho trẻ uống thuốc. 
- Phòng chống nóng: Có máy điều hòa hoặc quạt điện đủ dùng, phòng học thoáng mát, vệ sinh sạch sẽ. Thường xuyên đảm bảo đủ nước cho trẻ uống. 
- Phối hợp với CB-GV-NV trong nhà trường rà soát và kịp thời khắc phục các vấn đề có thể gây mất an toàn cho trẻ.
3. Tổ chức các hoạt động giáo dục: 
- Xây dựng kế hoạch ôn tập và tổ chức các hoạt động giáo dục phù hợp với độ tuổi đảm bảo nội dung ôn luyện phù hợp, chú trọng giáo dục thể chất, vui chơi kỹ năng tự phục vụ, tổ chức trò chơi dân gian phù hợp các độ tuổi trong dịp hè. Tuyệt đối không dạy trước chương trình ở các độ tuổi. Đối với trẻ 5 tuổi không được dạy trước chương trình lớp 1 dưới bất kỳ hình thức nào.
 - Bố trí đủ giáo viên để thực hiện kế hoạch giáo dục một ngày theo nội dung chăm sóc giáo dục trong hè. 

- Duy trì tạo môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục một ngày theo nội dung chăm sóc giáo dục trong hè. 
- Đảm bảo đủ đồ dùng, đồ chơi và phương tiện phục vụ học tập và sinh hoạt cho trẻ.

- Rà soát đồ dùng dạy học đồ chơi tự tạo còn thiếu theo từng lớp, làm bổ sung trong dịp hè để chuẩn bị cho năm học mới.

 
- Thực hiện tốt công tác bồi dưỡng trong dịp hè cho đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý. Đặc biệt tiếp tục bồi dưỡng CNTT bằng mọi hình thức, cử đội ngũ cốt cán đi học tập bồi dưỡng CNTT, theo chỉ tiêu cấp trên phân bổ cho trường, để nâng cao khả năng về CNTT về bồi dưỡng nhóm cho giáo viên tại trường. Khuyến khích đội ngũ giáo viên, khai thác mạng thiết kế đồ dùng ứng dụng CNTT dự kiến cho các chủ điểm thực hiện trong năm học. Chỉ đạo giáo viên  mới tích cực chủ động trong chuyên môn, tự  bồi dưỡng thông qua nhiều hình thức để tiếp tục thực hiện tốt chương trình GDMN mới trong năm học 2020-2021.     


- Tăng cường công tác kiểm  tra chất lượng trong hè.

4. Công tác quản lý, chỉ đạo hè:

- Xây dựng kế hoạch hoạt động hè, thực hiện nghiêm túc việc phân công lãnh đạo trực, có sổ trực hè ghi chép đầy đủ (Thời gian, người trực, diễn biến tình hình trong ngày...), duy trì việc họp giao ban trong hè. 
- Thực hiện chế độ thu chi theo quy định, có sự thỏa thuận với phụ huynh về việc thu học phí và báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của phòng Giáo dục- Đào tạo và UBND quận Thanh Xuân.
- Thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên. Phân công những giáo viên, nhân viên thực hiện tốt công tác chăm sóc nuôi dưỡng gióa dục trẻ.

- Đảm bảo an toàn về thể chất, tinh thần cho trẻ mọi lúc mọi nơi: 
+ Kiểm tra thường xuyên việc thực hiện các quy định về  trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong nhà trường. Khi phát hiện có nguy cơ gây mất an toàn có biện pháp khắc phục kịp thời. Tuyệt đối không trả trẻ cho người lạ khi không có sự uỷ quyền của cha mẹ trẻ. Làm tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh không để trẻ một mình đến trường và về nhà.
+ Bố trí ít nhất 02 GV/1lớp theo đúng Điều lệ trường mầm non. Đảm bảo sĩ số trẻ/lớp theo qui định. Tuyệt đối không nhận trẻ khi trường, lớp chưa đảm bảo các điều kiện an toàn cho trẻ. 
- Xây dựng kế hoạch tuyển sinh, thời gian tuyển sinh, công khai chỉ tiêu 
tuyển sinh, gửi báo cáo về phòng GD&ĐT quận Thanh Xuân, UBND phường Thanh Xuân Trung; Thông báo và niêm yết kế hoạch tuyển sinh năm học 2020 - 2021 công khai trên loa đài, bảng tin ở khu dân cư, bảng tin của nhà trường, trang web của trường.

- Chỉ đạo bộ phận bảo vệ, duy trì đảm bảo anh ninh, chú ý chăm sóc cây cối, phòng mưa bão, kiểm tra sử dụng điện, để đảm bảo an toàn cho trường trong mùa  mưa bão, kiểm tra sử dụng nước để tránh thất thoát nước, đảm bảo đủ nước dùng sinh hoạt về mùa hè cho trẻ. 

- Kiểm kê niêm phong tài sản 01 lớp lớn đã ra trường, 01 lớp nhỡ, 01 lớp bé và kiểm kê tài sản cuối năm học, bàn giao cho lớp tổ chức hoạt động hè.  
- Chuẩn bị phân công, công việc cho  đội ngũ cho năm học mới 2020 - 2021.     

Trên đây là kế hoạch hoạt động hè 2020 của trường mầm non Bình Minh. Tập thể CB,GV,NV nhà trường quyết tâm phấn đấu hoàn thành tốt kế hoạch hoạt động hè 2020./. 
	Nơi nhận:

- UBND Q.Thanh Xuân (để b/c);

- Phòng GD&ĐT Q.Thanh Xuân (để b/c);

- Lưu: VT.
	HIỆU TRƯỞNG

         Lê Thị Phương Hảo
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