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Kính gửi:   BAN CHẤP HÀNH CÔNG ĐOÀN CƠ SỞ

[bookmark: _GoBack]Căn cứ công văn số 490/LĐLĐ ngày 27/8/2021 của Liên đoàn Lao động TP Hà Nội về việc tổng kết hoạt động công đoàn và sơ kết chương trình, quy chế phối hợp công tác năm 2020 - 2021. Nhằm đánh giá thực chất kết quả hoạt động công đoàn năm học 2020 - 2021; khẳng định những thành tích đạt được, những tồn tại, hạn chế để đề ra giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động Công đoàn các Trường học trực thuộc Liên đoàn lao động quận năm học 2020-2021. Kịp thời biểu dương, khen thưởng, những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn năm học 2020 - 2021.
Ban Thường vụ Liên đoàn lao động quận Thanh Xuân đề nghị Công đoàn cơ sở các trường học trực thuộc tiến hành tổng kết hoạt động công đoàn và bình xét thi đua năm học 2020 - 2021 cụ thể như sau:
I. Khen thưởng tập thể
Căn cứ vào kết quả báo cáo,theo dõi hoạt động công đoàn và kết quả đợt kiểm tra, khảo sát, đánh giá hoạt động công đoàn năm học 2020 - 2021, Liên đoàn Lao động quận sẽ xét khen thưởng đối với các tập thể.
II. Khen thưởng cá nhân
1. Tiêu chuẩn: danh hiệu đoàn viên công đoàn xuất sắc xét tặng cho cá nhân đạt những tiêu chuẩn sau:
- Có phẩm chất đạo đức tốt, đoàn kết, gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quy định của cơ quan, đơn vị.
- Có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và hoạt động Công đoàn, là gương tốt trong công nhân, viên chức, lao động của đơn vị.
- Thực hiện tốt các nhiệm vụ của đoàn viên quy định tại Điều lệ công đoàn Việt Nam.
- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn được giao.
- Tích cực học tập nâng cao trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ.
2. Số lượng: 01 đồng chí.

3. Hồ sơ đề nghị xét khen thưởng:
- Tờ trình đề nghị khen thưởng (có xác nhận cấp ủy đơn vị).
- Biên bản họp bình xét.
- Trích ngang thành tích.
Đề nghị các CĐCS báo cáo cấp ủy, phối hợp chuyên môn bình xét và gửi hồ sơ khen thưởng về văn phòng Liên đoàn lao động quận trước ngày 06/10/2021.
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