BÀI DỰ THI

VIẾT VỀ GƯƠNG NGƯỜI TỐT VIỆC TỐT

Trong những năm qua, ngôi trường THCS Nguyễn Trãi luôn là điểm sáng trong Giáo dục của Quận Thanh Xuân nói riêng và toàn thành phố Hà Nội nói chung. Có được kết quả mà nhà trường đạt được là nhờ sự phấn đấu, nỗ lực của các cán bộ, giáo viên trong toàn trường - những người luôn góp phần xây đắp cho ngôi trường ngày một lớn mạnh, giáo dục bao thế hệ học trò ngoan, giỏi. Tiêu biểu trong số đó có cô Nguyễn  Thị hiền, giáo viên dạy môn Ngữ văn,Tổng phụ trách Đội của trường.
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Về trường công tác từ năm 2014, không chỉ là giáo viên dạy giỏi, có chuyên môn tốt được nhiều thế hệ học sinh yêu quý mà cô Nguyễn Thị Hiền còn là Tổng phụ trách tài năng. Ở cương vị nào cô cũng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

Với vai trò là giáo viên giảng dạy, cô luôn nỗ lực học hỏi, tích lũy kiến thức, trau dồi kỹ năng, đổi mới phương pháp để có bao bài giảng hay, truyền dạy cho học sinh những kiến thức bổ ích. Không những vậy, với tình yêu nghề, với kiến thức xã hội phong phú và những hiểu biết sâu sắc về tâm lí lứa tuổi học trò, cô Hiền luôn tạo được tình cảm thân thiện, gần gũi với học sinh, là chỗ dựa, là nơi tư vấn tận tình bất cứ khi nào các em gặp khó khăn.
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Không chỉ là giáo viên có chuyên môn tốt mà cô Nguyễn Thị Hiền còn là Tổng phụ trách đội năng động, nhiệt tình. Từ những ngày đầu mới về trường, cô Hiền đã sớm bộc lộ năng khiếu về công tác Đội, vì vậy, cô đã được nhà trường giao cho làm tổng phụ trách của trường. Với vai trò, trách nhiệm của mình, cô Hiền luôn có sự tìm tòi, sáng tạo, tổ chức nhiều hoạt động thiết thực, bổ ích cho các em học sinh tham gia. Qua đó, cô luôn giúp học sinh trong trường nâng cao thể chất, tinh thần đoàn kết, lòng nhân ái…
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Với tình yêu nghề, niềm say mê công tác Đội, cô Hiền đã đạt được nhiều thành tích cao: Từ năm 2015 đến nay cô luôn là lao động tiên tiến; từ năm 2015 đến nay là Tổng phụ trách giỏi cấp quận; Năm 2016 được tuyên dương là Đảng viên trẻ xuất sắc Thủ đô; Năm học 2018-2019, 2019-2020 là Tổng phụ trách giỏi Thành phố. Bằng bao nỗ lực, cô Nguyễn Thị Hiền đã giúp Liên đội của trường tham gia nhiều hoạt động của Quận và Thành phố, Liên đội đạt giải ba trong “Ngày hội mùa xuân, ước mơ tuổi thơ” lần thứ 7 tổ chức ngày 27/1/2019. 
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Công việc bộn bề, vừa là giáo viên giảng dạy, ôn luyện cho học sinh kiến thức; vừa là Tổng phụ trách với nhiều hoạt động, phong  trào, hầu như ngày nào cô cũng đến trường từ sáng sớm đến tới mịt: Quản lí học sinh, nhắc nhở nề nếp , kiểm tra, đôn đốc nề nếp, nội quy…Bóng dáng của cô đã gắn với hầu hết các hoạt động của trường. Tôi tin chắc rằng, bằng sự nhiệt tình, tâm huyết, tài năng của mình, cô Nguyễn Thị Hiền sẽ đóng góp nhiều hơn nữa vào thành tích chung của trường, phong trào  thiếu nhi của trường, Quận và Thành phố. Cô là một nhà giáo mẫu mực, Tổng phụ trách giỏi, là tấm gương cho rất nhiều đồng nghiệp noi theo. 
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Với tôi, cô giáo Nguyễn Thị Hiền là một đồng nghiệp thân tình, tận tâm chia sẻ. Đồng thời, cô là người em mà tôi vô cùng tin yêu, thán phục, học hỏi.
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