Trường mầm non Bình Minh thực hiện công tác vệ sinh, phòng dịch bệnh Covid-19
Hôm nay, ngày 1/2/2021 thực hiện theo công văn số 357/SGD&ĐT về việc cho học sinh nghỉ học nhằm đảm bảo công tác phòng chống dịch nhưng toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường mầm non Bình Minh đã đến trường để vệ sinh, lau dọn bàn ghế, nhà vệ sinh, lớp học ngoại cảnh xung quanh trường, lau nền nhà, tường nhà, tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, tay vịn lan can, bàn ghế, đồ chơi, dụng cụ học tập và các đồ vật trong phòng học, phòng chức năng…bằng dung dịch khử khuẩn cloramminB.
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Nhà trường nghiêm túc thực hiện theo chỉ đạo của các cấp, kích hoạt chế độ phòng dịch, kiện toàn Ban chỉ đạo công tác phòng dịch, thực hiện rà soát các đối tượng F0,1,2,3, các đối tượng có liên quan đến vùng dịch.

Tiếp tục trang bị xà phòng rửa tay, dung dịch khử khuẩn, thực hiện đeo khẩu trang, giữ khoảng cách. Tuyên truyền tới các bậc phụ huynh thực hiện phòng tránh dịch, nâng cao sức đề kháng cho trẻ khi ở nhà.
Tất cả phụ huynh học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường luôn đề cao tinh thần phòng chống dịch với niềm tin mong ước chiến thắng đại dịch
