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“Chưa từng làm mẹ nhưng em có một đàn con.
Khi chưa sinh con bao người gọi em là mẹ.
Sao mà yêu thế , em nâng những búp tay thon.

Vì yêu các con, em là cô giáo Mầm non….”
Là cô giáo mầm non khi bước vào nghề tuổi của ai cũng vẫn còn rất trẻ mới chỉ mười tám, đôi mươi. Nhưng điều tuyệt vời hơn ai hết đó là làm mẹ của một đàn con chứ không phải là một hay hai đứa con bé bỏng. Giáo viên mầm non là người thầy, người cô đầu tiên rất quan trọng của trẻ mầm non. Người ảnh hưởng rất lớn đối với suy nghĩ của trẻ về vấn đề giáo dục, tâm sinh lý của trẻ.Mới  bước vào nghề chưa quen với việc chăm sóc các con tuy vất vả nhưng với tình yêu trẻ, yêu nghề các cô đã không ngại vất vả, khó khăn. Thời gian trẻ ở trường, gắn bó với các cô nhiều hơn là thời gian ở nhà với bố mẹ. Các con đến trường lúc hơn 7h sáng và bố mẹ đón các con về lúc 5h chiều. Trong khoảng thời gian đó, cô giáo chính là người vừa dạy các con học hành, vừa chăm sóc các con từng bát cơm, từng miếng nước, buồn vui cùng các con. Nên ta phải tự đặt ra câu hỏi “Nếu không xuất phát từ trái tim của một người yêu trẻ liệu có thể gắn bó được với trẻ nhiều như thế hay không?
       Trong đội ngũ cán bộ, giáo viên của trường Mầm non Nhân Chính chúng tôi, từng lớp giáo viên  nhiều năm kinh nghiệm, với những giáo viên trẻ mới ra trường tất cả đều một lòng say với nghề, yêu  nghề và thấy gắn bó, thấy trách nhiệm với nghề mình đã chọn. Tình yêu nghề, thương trẻ ấy được thể hiện qua từng cách của mỗi giáo viên. Ở ngôi trường này tôi thấy được ở một tấm lòng nhân hậu, yêu thương, tâm  huyết của cô dành cho những mầm non tương lai của đất nước. 
Bước vào nghành năm 1999, cô giáo Đinh Thị Thu Hiền công tác tại Trường Mầm non Nhân Chính đến nay đã gần 24 năm. Ngần ấy năm cũng là khoảng thời gian cô giáo Hiền đã hết lòng tận tụy với bao thế hệ học sinh tuổi mầm non, giúp các con mạnh dạn tự tin cho bước đi sau này trên con đường học tập cũng như trong tương lai.
Chính bởi đức tính hiền lành, cần cù chịu khó, cẩn thận trong việc chăm sóc trẻ nên chị được sự tín nhiệm gửi con của phụ huynh học sinh. Nhiều năm cô được Ban giám hiệu nhà trường phân công dạy lớp mẫu giáo bé 3 tuổi – lứa tuổi đòi hỏi sự tỉ mỉ, sáng tạo, chăm chút và thật sự nhẫn nại của bản thân giáo viên với nghề. Để giúp các bé yêu thích việc đến trường và say mê học hỏi hơn, cô và đồng nghiệp thường xuyên đổi mới nội dung học tập của các bé, thiết kế nhiều sáng kiến giảng dạy, nhẹ nhàng và phù hợp với trẻ, từ đó giúp trẻ có cách nhìn nhận vấn đề, tư duy tốt hơn trong học tập, những sáng tạo của cô các con rất thích. Không chỉ các con mà cũng là những tư liệu giúp cho đồng nghiệp chúng tôi học hỏi ở cô.

Đối với cô giáo Đinh Thị Thu Hiền, việc dạy dỗ trẻ ở cấp học mầm non không đơn giản là trông chừng trẻ để cha mẹ bé có thời gian đi làm. Đối với cô, đó còn là một công việc vô cùng ý nghĩa, bởi chính cách giáo dục của cô cũng góp phần hình thành nên suy nghĩ, nhận thức của trẻ, giúp bé có nền tảng phát triển tốt trong những năm tiếp theo . Với niềm trăn trở làm sao để các con được phát triển toàn diện về mọi mặt cô đã đúc kết được từ kinh nghiệm được học qua trường lớp, qua học hỏi đồng nghệp và sưu tầm cô đã sáng tạo ra nhiều sáng kiến để các con phát triển toàn diện. Cô không ngại khó khăn, vất vả luôn đi sớm, về muộn…ở cô tôi thấy được tình cảm của cô dành cho các con như thế nào. Trong đời sống sinh hoạt cô tích cực sưu tầm những nguyên vật liệu sẵn có như: từng viên sỏi, bìa giấy, chai lọ... để các con trải nghiệm. Đó chỉ là một ví dụ điển hình mà tôi thấy.
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Cô Thu Hiền đang tham gia hội thi giáo viên giỏi cấp trường
       Cô Đinh Thị Thu Hiền, gắn bó với nghề, yêu trẻ như con, dạy dỗ quan tâm các con. Nghề giáo có lẽ chỉ vui khi trò yêu cô, trò mến cô. Niềm vui của cô là được thấy các con vui chơi, nô đùa hằng ngày, thấy các con lớn khôn từng ngày. Vui với những niềm vui cùng các con, với những tình cảm trong sáng, những gương mặt đáng yêu và câu nói ngây thơ hồn nhiên của con trẻ. Chỉ vậy thôi là thấy vui và thấy ấm lòng.
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Cô Thu Hiền đang cùng học sinh tham gia gói bánh chưng

Ngoài công việc chăm sóc dạy dỗ các con ở lớp cô còn tham gia nhiệt tình công tác chuyên môn của nhà trường. Bản thân cô không ngừng phấn đấu, hàng năm cô đều đạt giáo viên dạy giỏi cấp trường, hai năm chiến sỹ thi đua, ba năm giáo viên giỏi cấp Quận, với những sáng kiến kinh nghiệm từ thực tế và đã được ghi nhận. Cô từng là Tổ trưởng chuyên môn trường, luôn nhiệt tình trách nhiệm trong mọi công việc được giao, hỗ trợ nhiệt tình cho Ban giám hiệu, giúp đỡ các chị em giáo viên trong nhà trường nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ.
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Cô Hiền cùng BGH chấm thi giáo viên giỏi cấp trường

Với sự nỗ lực, phấn đấu không ngừng, cô đã vinh dự được đứng trong hàng ngũ của Đảng Cộng Sản Việt Nam và được cử đi học lớp bồi dưỡng Chính trị. Bên cạnh đó cô còn tham gia tích cực nhiều hoạt động, phong trào của Quận, phường, trường phát động. Với mỗi công việc được giao cô đều nhiệt tình hết mình vì công việc.
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Cô Hiền nhận bằng trung cấp lý luận chính trị
Giỏi việc ở trường, ở nhà cô Hiền còn là một người mẹ, người vợ đảm đang có ý thức trách nhiệm xây dựng hạnh phúc gia đình. Cô chăm lo dạy dỗ các con chăm ngoan học giỏi, đỗ đạt. Các con của cô đều là những học sinh đạt những thành tích cao trong học tập. Đối với người phụ nữ, để có được thành công trong công việc, ngoài sự mê say, nhiệt huyết còn cần có sự thông cảm và chia sẻ từ người thân, gia đình. Đó chính là động lực để giúp cô hoàn thành tốt nhiệm vụ dạy học đồng thời vẫn toàn vẹn công việc gia đình. Cô giáo Hiền xứng đáng là một tấm gương sáng về đạo đức nhà giáo, yêu nghề, mến trẻ, nhiệt tình, hết lòng tận tụy với công việc, sống giản dị luôn hòa đồng, đoàn kết, chia sẻ với đồng nghiệp nên được tập thể nhà trường tín nhiệm, học sinh yêu mến, phụ huynh tin tưởng.

 Xác nhận của ban giám hiệu                                         Người viết
                                                                                        Nguyễn Thị Thanh Lệ 
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