


	     ỦY BAN NHÂN DÂN
     QUẬN THANH XUÂN

    Số:       /KH-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Thanh Xuân, ngày    tháng 9 năm 2023



KẾ HOẠCH 
Tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” 
quận Thanh Xuân năm 2023

Thực hiện chỉ đạo của UBND thành phố Hà Nội tại Công văn số 10733/VP-KGVX ngày 18/9/2023 về việc tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2023; Công văn số 3442/SGDĐT-GDTX-ĐH ngày 21/9/2023 của Sở GDĐT Hà Nội về việc tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2023,
Ủy ban nhân dân quận Thanh Xuân xây dựng kế hoạch tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2023 (sau đây gọi là Tuần lễ) trên địa bàn quận như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổ chức Tuần lễ nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào học tập sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân, giúp nâng cao nhận thức về năng lực tự học trong kỷ nguyên số; tăng cường trách nhiệm và huy động được sự quan tâm, tham gia tích cực của các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội trong việc tận dụng các nền tảng công nghệ, xây dựng, cung ứng các kênh và công cụ học tập suốt đời đa dạng, đáp ứng nhu cầu học tập của người dân; đặc biệt là yêu cầu xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số, góp phần triển khai thành công phong trào thi đua “Cả nước xây dựng xã hội học tập, đẩy mạnh học tập suốt đời giai đoạn 2023-2030”.
2. Tuần lễ được tổ chức với hình thức phù hợp; nội dung thiết thực, hiệu quả.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Chủ đề:
Chủ đề của Tuần lễ: Xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số.
2. Thời gian, địa điểm tổ chức:
- 8h30 ngày 03/10/2023: Tổ chức điểm Lễ khai mạc “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2023 tại trường Tiểu học Kim Giang (Phố Hoàng Đạo Thành, phường Kim Giang, Thanh Xuân, Hà Nội);
- Từ chiều ngày 03/10/2023 đến 08/10/2023: Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ tại các cơ sở giáo dục và các thiết chế giáo dục ngoài nhà trường;
	- Ngày 16/10/2023: Tổ chức tổng kết, báo cáo kết quả triển khai “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2023.
3. Các hoạt động trong Tuần lễ
Căn cứ vào chủ đề năm 2023, các tổ chức, ban ngành, đoàn thể phối hợp với ngành Giáo dục tổ chức các hoạt động giáo dục, hưởng ứng Tuần lễ với hình thức, nội dung phù hợp, linh hoạt, sáng tạo, huy động tối đa các nguồn lực xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số, nâng cao chất lượng học tập suốt đời, xây dựng xã hội học tập. 
3.1. Công tác thông tin tuyên truyền:
- Đẩy mạnh và đổi mới các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; cổng thông tin điện tử của đơn vị, tổ chức liên quan; các trang mạng xã hội… về tầm quan trọng và vai trò của việc xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số nâng cao chất lượng học tập suốt đời cho mọi người;
- Treo băng rôn, khẩu hiệu tại các cơ sở giáo dục, các công xưởng, nhà máy, văn phòng, cơ quan và nơi công cộng;
- Tổ chức tuyên truyền bằng nhiều hình thức về chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ để người dân biết và tham gia.
3.2. Tổ chức Lễ khai mạc Tuần lễ có sự tham gia của đại diện Lãnh đạo cấp ủy đảng, chính quyền, các cơ quan, các tổ chức xã hội, doanh nghiệp có liên quan; đại diện các cơ sở giáo dục, các thiết chế văn hóa, các cơ quan thông tin đại chúng; đại diện của các tầng lớp nhân dân, học sinh, sinh viên và học viên trên địa bàn.
3.3. Triển khai các hoạt động của Tuần lễ theo hình thức trực tiếp hoặc trực tiếp kết hợp trực tuyến nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ vào cuộc sống một cách thiết thực:
- Tăng cường cung cấp các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích, các chương trình học tập trực tuyến; tích cực phổ biến, giới thiệu các tài nguyên này trên cổng thông tin điện tử của đơn vị; khuyến khích giáo viên, học sinh, sinh viên và học viên khai thác sử dụng và phổ biến các phương pháp, kỹ năng, phương tiện học tập,… góp phần xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số;
- Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị và học liệu cho các thư viện, đặc biệt là thư viện số; khuyến khích các thư viện công cộng, thư viện nhà trường, thư viện của trung tâm học tập cộng đồng, trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên hợp tác chia sẻ tài nguyên để triển khai hiệu quả các hoạt động khuyến đọc, các mô hình đọc sách/chia sẻ tri thức liên thế hệ, áp dụng quy định về thời gian đọc sách tại trường, phổ biến kỹ năng, kinh nghiệm đọc nhằm nuôi dưỡng thói quen và nhu cầu đọc sách góp phần xây dựng năng lực tự học cho mọi người;
- Tăng cường vai trò của các trường học trong việc cung cấp các nguồn tài nguyên học liệu mở (sách, báo, học liệu, bài giảng điện tử, bài giảng dạy trên truyền hình, học liệu số đa phương tiện, phần mềm mô phỏng và các học liệu khác); liên thông, liên kết với hệ thống cơ sở giáo dục thường xuyên nhằm xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số;
- Tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng tìm kiếm, khai thác sử dụng thông tin trên mạng internet một cách hiệu quả, an toàn cho học sinh, sinh viên, học viên, phụ huynh, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động;
- Các cơ quan, tổ chức (đặc biệt là các cơ quan, tổ chức đã được công nhận là đơn vị học tập) tổ chức các sân chơi, diễn đàn, cuộc thi có chủ đề về cộng đồng số, công dân số giúp học sinh, sinh viên, học viên, phụ huynh, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tìm hiểu về các kỹ năng, phương pháp, phương tiện xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số.
3.4. Tổ chức tổng kết khen thưởng những điển hình tiên tiến dạy tốt, học tốt, tổ chức hoạt động tốt.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Ủy ban nhân dân quận
- Chỉ đạo phòng Giáo dục và Đào tạo, trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên, UBND các phường: Xây dựng kế hoạch và triển khai tổ chức Tuần lễ, đẩy mạnh các hoạt động nhằm thực hiện các mục tiêu của Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 - 2030” tại địa phương;
- Vận động, khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tích cực đồng hành, tham gia;
- Bố trí kinh phí tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ; 
- Tổ chức kiểm tra, đôn đốc, tổng kết, rút kinh nghiệm nhằm phát hiện, nhân rộng các tấm gương tự học, học tập suốt đời; tuyên dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có những giải pháp, sáng kiến về chuyển đổi số góp phần thúc đẩy học tập suốt đời, xây dựng xã hội học tập.
2. Phòng Giáo dục và Đào tạo quận
- Chủ trì phối hợp với Hội Khuyến học và các đơn vị có liên quan tham mưu UBND quận trong công tác chỉ đạo, ban hành kế hoạch triển khai Tuần lễ. Xây dựng chương trình, kế hoạch, dự toán kinh phí và tổ chức các hoạt động phù hợp, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả hưởng ứng Tuần lễ tại địa phương;
- Phối hợp với trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên, Hội Khuyến học quận hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ sở giáo dục trực thuộc, các trung tâm học tập cộng đồng, các trung tâm ngoại ngữ - tin học, các cơ sở giáo dục và các thiết chế giáo dục ngoài nhà trường trên địa bàn trong việc triển khai thực hiện các hoạt động của Tuần lễ;
- Tổng hợp, báo cáo kết quả triển khai Tuần lễ về Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định; tiếp tục theo dõi, duy trì, thúc đẩy các hoạt động của Tuần lễ trong suốt năm học.
3. Hội Khuyến học quận
Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo Hội Khuyến học các phường tổ chức thực hiện các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ tại địa phương.
4. Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tiễn của đơn vị; căn cứ kế hoạch, nội dung Tuần lễ năm 2023, chủ động xây dựng kế hoạch, phối hợp với Phòng GDĐT quận và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai các hoạt động trong Tuần lễ năm 2023;
- Phối hợp, cung cấp kết quả tổ chức Tuần lễ cho phòng GDĐT quận tổng hợp, báo cáo về Sở GDĐT theo quy định.
5. Các trường học trên địa bàn quận
- Tổ chức các hoạt động thiết thực, phù hợp với cán bộ, giáo viên, học sinh của trường; 
- Tổ chức các chuyên đề theo kế hoạch phân công;
   - Tổ chức các lớp học, tập huấn, hội thảo, hoạt động giao lưu với các nội dung, hình thức học tập phong phú, linh hoạt, thiết thực thuộc nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội, đặc biệt là các chủ đề thiết thực, các chương trình giáo dục về kỹ năng sống, các kỹ năng sử dụng công nghệ hiện đại trong cuộc sống và công việc.
Để tổ chức tốt “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2023, Ủy ban nhân dân quận yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai các nhiệm vụ đã được phân công trong nội dung kế hoạch này. Kết thúc “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời”, các đơn vị báo cáo kết quả tổ chức về phòng GDĐT theo địa chỉ vanthu@pgdthanhxuan.edu.vn trước ngày 12/10/2023 để tổng hợp báo cáo thành phố theo quy định./.
	Nơi nhận:
- BCĐ XDXHHT Thành phố;                 
- Sở GDĐT Hà Nội;
- Thường trực Quận ủy;
- Thường trực HĐND quận;
- Đ/c Chủ tịch UBND quận;
- Các đ/c PCT UBND quận;
- UBND các phường;
- Các phòng, ban, ngành liên quan;
- Các trường MN, TH, THCS thuộc quận;    
- Lưu VT.
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