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KẾ HOẠCH

Tham gia cuộc thi “Tìm hiểu dịch vụ công trực tuyến”
 Ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân năm 2019

Thực hiện Kế hoạch số 1649/KH-SGDĐT ngày 04/5/2019 về tham gia cuộc thi “Tìm hiểu dịch vụ công trực tuyến” ngành GD&ĐT Hà Nội của Sở GD&ĐT Hà Nội và Kế hoạch số 142/KH-UBND ngày 12/4/2019 về tổ chức tham gia cuộc thi “Tìm hiểu dịch vụ công trực tuyến” trên địa bàn quận Thanh Xuân năm 2019 của UBND quận Thanh Xuân;
Phòng GD&ĐT xây dựng kế hoạch tham gia cuộc thi “Tìm hiểu dịch vụ công trực tuyến” ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân năm 2019, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 

- Tuyên truyền, phổ biến rộng rãi cách thức sử dụng dịch vụ công trực tuyến của Thành phố (http://dichvucong.hanoi.gov.vn/dich-vu-truc-tuyen), các dịch vụ thực hiện qua dịch vụ công trực tuyến, mức độ sử dụng, lệ phí, phí, thời hạn giải quyết, hồ sơ giải quyết… nhằm giúp cho cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn Ngành thấy được lợi ích, hiệu quả của Dịch vụ công trực tuyến mang lại. Từ đó, góp phần nâng cao tỷ lệ sử dụng Dịch vụ công trực tuyến và kết quả giải quyết thủ tục hành chính.

- Tìm ra những giải pháp nhằm nâng cao chất lượng Dịch vụ công trực tuyến của Ngành và Thành phố, tạo diễn đàn giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm trong quá trình triển khai và thực hiện Dịch vụ công trực tuyến.

- Cuộc thi nhằm hưởng ứng Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam 09/11 trên địa bàn thành phố Hà Nội năm 2019.
2. Yêu cầu

- Cuộc thi được tổ chức với tinh thần nghiêm túc, thiết thực, tiết kiệm, hiểu quả, huy động được sự tham gia của đông đảo cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh các trường trên địa bàn quận Thanh Xuân.
II. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI, HÌNH THỨC, NỘI DUNG DỰ THI
1. Đối tượng dự thi

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn Ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân;

- Học sinh từ lớp 6 đến lớp 9 cấp trung học cơ sở (THCS);

 2. Hình thức dự thi

- Dự thi theo hình thức bài viết được trình bày bằng tiếng Việt có dấu trên khổ giấy A4, font chữ: Time New Roman, cỡ chữ 14, hoặc scan bài dự thi viết tay kèm hình ảnh minh họa và tư liệu, tài liệu liên quan (nếu có), gửi về địa chỉ mail: timhieudvctructuyen@pgdthanhxuan.edu.vn của phòng GD&ĐT.
3. Nội dung thi

- Nội dung thi gồm các câu hỏi trắc nghiệm và tự luận tìm hiểu một số nội dung cơ bản về Dịch vụ công trực tuyến đối với một số thủ tục hành chính trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, tư pháp, lao động thương binh và xã hội được thực hiện trên cổng dịch vụ công trực tuyến thành phố Hà Nội (http://dichvucong.hanoi.gov.vn ).
 4. Gửi bài dự thi

 - Các trường MN, TH, THCS trên địa bàn quận tập hợp các bài dự thi Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và  học sinh (đối với các trường THCS) đóng gói thành một file nén và danh sách tham gia dự thi gửi về địa chỉ email timhieudvctructuyen@pgdthanhxuan.edu.vn, thời gian nhận bài dự thi trước 17h00’ ngày 20/8/2019;

- Cán bộ, chuyên viên, nhân viên Phòng GD&ĐT nộp bài dự thi về bộ phận văn phòng trước ngày 22/8/2019.
5. Chỉ tiêu phấn đấu
- Đảm bảo 100% Cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn Ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân tham gia dự thi, trong đó 10% số bài dự thi đạt chất lượng.
- Đảm bảo học sinh từ lớp 6 đến lớp 9 cấp THCS trên địa bàn quận tham gia dự thi, trong đó 10% số bài dự thi đạt chất lượng
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC CUỘC THI
1. Từ tháng 5 đến tháng 6/2019
- Phòng GD&ĐT xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức cuộc thi cho toàn ngành QD&ĐT quận.
- Các trường Mầm non, Tiểu học, THCS xây dựng kế hoạch, triển khai kế hoạch và phát động, tuyên truyền tới 100% cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của trường về nội dung tham gia cuộc thi.

- Các trường tổ chức hướng dẫn cho học sinh về nội dụng dịch vụ công trực tuyến ở các khối học 6,7,8,9. Tuyên truyền, phát động cho học sinh biết và tham gia cuộc thi.
- Tiếp nhận Thể lệ, câu hỏi cuộc thi từ Ban tổ chức cấp Thành phố và phổ biến tới toàn ngành.
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh viết bài dự thi.

2. Từ tháng 7 đến tháng 9/2019
- Các trường tổ chức thu bài dự thi, tập hợp các bài dự thi, đóng gói các file bài dự thi và gửi về hòm thư: timhieudvctructuyen@pgdthanhxuan.edu.vn trước 17h00 ngày 20/8/2019.
- Đôn đốc các đơn vị các nhân nộp bài dự thi đúng thời hạn quy định.

- Tiếp nhận bài dự thi theo quy đinh.
3. Từ tháng 10 đến tháng 12/2019

- Tổng kết đánh giá vào trao giải các tập thể cá nhân đạt giải trên địa bàn quận.
IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG

- Phòng GD&ĐT sẽ tổng hợp, đánh giá xếp loại số lượng, chất lượng bài dự thi và khen thưởng tập thể, cá nhân của các trường trên địa bàn quận:
+ Giải tập thể: 03 giải nhất, 06 giải nhì, 09 giải ba, 12 giải khuyến khích
+ Giải cá nhân: 03 giải nhất, 06 giải nhì, 09 giải ba, 12 giải khuyến khích; 01 giải thưởng xuất sắc cho bài dự thi xuất sắc cá nhân dưới 18 tuổi.

+ Mức giải thưởng của cuộc thi theo quy định.

- Các bài thi sẽ gửi về Ban tổ chức cuộc thi cấp quận, cấp Thành phố.

V. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ

1. Phòng Giáo dục và Đào tạo:
- Xây dựng kế hoạch tham gia cuộc thi “Tìm hiểu dịch vụ công trực tuyến” ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân năm 2019;
- Thành lập Ban chỉ đạo cuộc thi;

- Cử cán bộ lãnh đạo tham gia Ban tổ chức, Ban giám khảo cuộc thi cấp quận;

- Tổng hợp đánh giá xếp loại các trường, cá nhân tham gia cuộc thi.

- Gửi thể lệ, câu hỏi cuộc thi từ Ban tổ chức cấp Thành phố cho các trường trên địa bàn.

2. Các trường trên địa bàn quận:

- Xây dựng kế hoạch, triển khai kế hoạch và phát động, tuyên truyền tới 100% cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của trường về nội dung tham gia cuộc thi.
- Đăng tải thông tin cuộc thi trên website của nhà trường.

- Các trường THCS hướng dẫn học sinh các khối 6, 7, 8, 9 tham gia dự thi theo kế hoạch.
- Thu bài dự thi của Cán bộ, giáo viên và học sinh đóng gói và gửi bài theo quy định.

Trên đây là kế hoạch tham gia cuộc thi “Tìm hiểu dịch vụ công trực tuyến” ngành GD&ĐT quận Thanh Xuân năm 2019, đề nghị các nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả thiết thực. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc cần báo cáo phòng GD&ĐT để kịp thời chỉ đạo, giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Sở GD&ĐT Hà Nội;

- Lãnh đạo UBND quận;
- VP HĐND-UBND, phòng Tư pháp, Nội vụ;
- Các trường MN, TH, THCS thuộc quận;
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