Viết về tấm gương người tốt – việc tốt

“Cô giáo Nguyễn Thị Hiền -   
Tâm huyết, nhiệt tình, trách nhiệm, mẫu mực và hiệu quả”
Nhắc đến người phụ nữ Việt Nam, từ xa xưa ta luôn thấy họ là những người có vai trò vô cùng quan trọng trong gia đình cũng như trong xã hội. Trong cuộc sống hiện tại vai trò, vị trí của người phụ nữ lại càng được khẳng định rõ rệt.  Trong mọi lĩnh vực, ngành nghề, người phụ nữ đã thật sự tỏa sáng. Với cán bộ, giáo viên trong ngành giáo dục, họ tỏa sáng  không phải vì những gì thật cao siêu, to tát, mà là đạo đức lối sống họ đã mang vào trong từng giờ lên lớp của mình để truyền cho các thế hệ học trò. Gương cô giáo Nguyễn Thị Hiền – Giáo viên dạy môn Ngữ văn – Tổng phụ trách – Trường THCS Nguyễn Trãi (Phường Khương Trung, quận Thanh Xuân, thành phố Hà Nội)
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Về trường công tác từ năm 2014 với cương vị là Tổng phụ trách Đội,  sáng sớm nào cũng vậy, đến trường là cô Hiền bắt tay ngay vào việc giữ gìn nề nếp học sinh, điều hành đội xung kích, sao đỏ chấm nề nếp của học sinh trong trường... 
Là giáo viên dạy môn Ngữ văn, lại đảm nhiệm công việc của một tổng phụ trách đội với hàng loạt đầu việc, nhưng ở lĩnh vực nào cô cũng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, luôn được đồng nghiệp tin yêu, học trò quý mến.
Với vai trò là giáo viên giảng dạy, cô luôn nỗ lực học hỏi, tích lũy kiến thức, trau dồi kỹ năng, đổi mới phương pháp để có bao bài giảng hay, truyền dạy cho học sinh những kiến thức bổ ích. Không những vậy, với tình yêu nghề, với kiến thức xã hội phong phú và những hiểu biết sâu sắc về tâm lí lứa tuổi học trò, cô Hiền luôn tạo được tình cảm thân thiện, gần gũi với học sinh, là chỗ dựa, là nơi tư vấn tận tình bất cứ khi nào các em gặp khó khăn.
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(Cô Hiền đang tư vấn tâm lí cho học sinh)
Nghề dạy học là một nghề khó khăn, gian khổ, âm thầm như người lái đò, nhưng cũng rất vinh quang và hạnh phúc. Người thầy giáo muốn dạy tốt, muốn thành công trong sự nghiệp “trồng người” phải không ngừng phấn đấu, hoàn thiện mình, dành trọn tâm huyết của mình vì thế hệ học trò tương lai. Không chỉ là giáo viên có chuyên môn tốt mà cô Nguyễn Thị Hiền còn là Tổng phụ trách đội năng động, nhiệt tình. Từ những ngày đầu mới về trường, cô Hiền đã sớm bộc lộ năng khiếu về công tác Đội. Với vai trò, trách nhiệm của mình, cô Hiền luôn có sự tìm tòi, sáng tạo, tổ chức nhiều hoạt động thiết thực, bổ ích cho các em học sinh tham gia. sáng tạo ra nhiều chương trình, hoạt động bổ ích, ý nghĩa thu hút sự tham gia của đông đảo học sinh như chương trình: “Thắp sáng ước mơ”, “Giúp bạn đến trường”. Thông qua các hoạt động này giáo dục các em hoàn thiện nhân cách, biết yêu thương, chia sẻ. Rồi chương trình "Ấm áp mùa đông" đã giúp được nhiều học sinh vươn lên trong cuộc sống và học tập. Tiếp đó là hàng loạt các hội thi, mô hình do cô khởi xướng góp phần rèn ý thức học tập của học sinh và thúc đẩy phong trào học tập của nhà trường như chuyên đề: “Quà tặng cuộc sống”, hội thi “Gói bánh Chưng xanh”, "Rung chuông vàng". Đặc biệt, cô đã có nhiều sáng kiến trong chương trình rèn luyện đội viên, làm nghìn việc tốt. Nhờ đó 100% đội viên trong liên đội không vi phạm pháp luật, không mắc tệ nạn xã hội. 
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Khi còn sống Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn đánh giá cao vai trò của những thầy giáo, cô giáo đối với sự nghiệp giáo dục thế hệ trẻ. Người đánh giá cao sứ mệnh của người thầy: “Có gì vẻ vang hơn là nghề đào tạo những thế hệ sau này tích cực góp phần xây dựng chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa cộng sản? Người thầy giáo tốt, thầy giáo xứng đáng là thầy giáo - là người vẻ vang nhất. Dù là tên tuổi không đăng trên báo, không được thưởng huân chương, song những người thầy giáo tốt là những người anh hùng vô danh... Nếu không có thầy giáo dạy dỗ cho con em nhân dân, thì làm sao mà xây dựng chủ nghĩa xã hội được? Vì vậy nghề thầy giáo rất là quan trọng, rất là vẻ vang. Để hoàn thành được sứ mệnh vẻ vang đó, mỗi người thầy giáo, cô giáo phải không ngừng rèn luyện để luôn tiến bộ, phải có kiến thức và phương pháp giảng dạy tốt, có nhân cách đạo đức và có tình thương yêu học sinh, say mê với nghề nghiệp. Bác chỉ rõ trách nhiệm của người thầy giáo, cô giáo: “Giáo viên phải chú ý cả tài, cả đức, tài là văn hóa, chuyên môn, đức là chính trị. Muốn cho học sinh có đức thì giáo viên phải có đức. Cho nên thầy giáo, cô giáo phải gương mẫu, nhất là đối với trẻ con”. Và cô Hiền đã - đang học tập và làm theo tấp gương đạo đức Hồ Chí Minh, để: 

“Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây
Vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người”.
Với tình yêu nghề, niềm say mê công tác Đội, cô Hiền đã đạt được nhiều thành tích cao: 
- Nhiều năm liền đạt Tổng phụ trách giỏi cấp quận; Tổng phụ trách giỏi cấp Thành phố
- Năm 2016 được tuyên dương là Đảng viên trẻ xuất sắc Thủ đô; 
- Giáo viên làm tổng phụ trách Đội tiêu biểu Thủ Đô năm 2018
- Bằng bao nỗ lực, cô Nguyễn Thị Hiền đã giúp Liên đội của trường tham gia nhiều hoạt động của Quận và Thành phố, Liên đội đạt giải ba trong “Ngày hội mùa xuân, ước mơ tuổi thơ” lần thứ 7 tổ chức ngày 27/1/2019. 
- Liên đôị đạt giải Ba hội thi “Tiếng kèn đội ta” cấp Thành Phố năm 2019
- Năm học 2018-2019, cô là Tổng phụ trách giỏi cấp Trung Ương.
- Là gương Thanh thiếu nhi tiên tiến làm theo lời Bác năm 2019
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Có thể nói, công tác Đội đòi hỏi đầu tư rất nhiều thời gian và luôn phải sáng tạo, đổi mới chương trình hoạt động để tránh sự nhàm chán. Vì vậy, sau mỗi giờ lên lớp, cô luôn tận dụng thời gian tìm tòi, học hỏi. Tích cực tham gia lớp bồi dưỡng của các cấp bộ đoàn, hội, đội tổ chức. Chính lòng say mê công tác đội đã giúp cô vượt qua khó khăn, nhiệt tình, sáng tạo ra các hoạt động mới lạ, tạo nên màu sắc riêng cho hoạt động đội của trường Trung học cơ sở Nguyễn Trãi, giúp nhà trường nâng cao chất lượng nề nếp, thúc đẩy kết quả học tập. 
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Câu nói “Lửa thử vàng, gian nan thử sức”, điều “ thử ”này sẽ chẳng mang lại kết quả đối với nhưng người không có tâm huyết, không có lòng kiên trì, mà chỉ có được ở những người có chí, nghị lực và có tinh thần tự vận động với niềm đam mê, có lòng nhiệt huyết và hết mình với nghề. Công việc của một tổng phụ trách chẳng khác nào chăm con mọn. Lúc tỷ mỉ thiết kế panô, biển tường, xây dựng kế hoạch hoạt động, say xưa biên đạo nghệ thuật; khi cặm cụi khâu từng đường chỉ bị sứt trên trang phục biểu diễn của các em, rồi kiểm tra, giữ nề nếp ở các lớp, tổ chức các chương trình, đợt vận động, các phong trào thi đua... Lại kể đến những nhọc nhằn sớm khuya khi lên kế hoạch tập luyện và tham gia các phong trào của Phường, của Quận, của Thành phố, không kể ngày nắng ngày mưa, làm sao để hoạt động diễn ra truyền tải được nhiều nhất những thông điệp ý nghĩa của cuộc sống tới công chúng. Vất vả là thế nhưng hoạt động đội đã trở thành niềm đam mê, thấm vào máu thịt cô tự lúc nào. Cô Hiền chia sẻ: “Mỗi ngày tới trường nhìn thấy các em trưởng thành hơn, cảm nhận sự thay đổi trong từng kỹ năng nhỏ, các em hưởng ứng các hoạt động của đội sôi nổi, phong trào học tập đi lên chính là niềm động viên, thôi thúc cô không ngừng lỗ lực phấn đấu và cống hiến hết mình.”
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Với tôi, cô giáo Nguyễn Thị Hiền là một đồng nghiệp thân tình, tận tâm. Đồng thời, cô là người chị mà tôi vô cùng tin yêu, thán phục. Tôi mong rằng những thành công mà chị đã đạt được trong những năm vừa qua là tiền đề cho những năm sau, giúp chị sẽ thành công hơn nữa, để đóng góp nhiều hơn cho mái trường THCS Nguyễn Trãi thân thương này!

	TM. BAN GIÁM HIỆU

HIỆU TRƯỞNG

Nguyễn Thị Bích Nga
	Thanh Xuân, ngày 15 tháng 3 năm 2020

                   Tác giả
                       Nguyễn Ý Nhi
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