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BÀI DỰ THI

VIẾT VỀ GƯƠNG NGƯỜI TỐT VIỆC TỐT

Cô giáo Dương Thị Thanh Thủy - Một giáo viên chuyên môn giỏi, Chủ tịch Công đoàn đầy trách nhiệm
Từ những ngày đầu khi chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu phát động phong trào “Nghìn việc tốt” cho đến nay, đã có không ít tấm gương “ Người tốt - Việc tốt” trên khắp cả nước. Tất cả đều muốn chung tay góp sức vào để xây dựng đất nước ngày càng giàu mạnh. Nhiều người trong số họ là những thầy cô giáo, những người mang trên vai sứ mệnh “trồng người” mà toàn xã hội tin tưởng trao cho, những người thầy người cô không quản khó nhọc, hết mình vì đàn em thân yêu. Và ngày hôm nay tôi muốn nói đến một người như thế, một tấm gương “Người tốt - Việc tốt” như thế, đó chính là người đồng nghiệp của tôi, cô giáo Dương Thị Thanh Thủy – Chủ tịch Công đoàn trường THCS Nguyễn Trãi – Thanh Xuân - Hà Nội.
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    Sinh ra và lớn lên tại quận Thanh Xuân – Thành phố Hà Nội, năm 1993 sau khi học xong THPT, cô thi đỗ vào lớp Ngữ Văn – khoa Xã Hội - trường Cao đẳng Sư phạm Hà Nội. Năm 1998 tốt nghiệp ra trường, cô đã xin công tác tại trường THCS Nguyễn Trãi – Thanh Xuân - Hà Nội và gắn bó với trường cho tới nay. Trong quá trình công tác tại trường cô đã tiếp tục bồi dưỡng nâng cao chuyên môn và hoàn thành chương trình đại học tại Đại học sư phạm Hà Nội 1.
      Với đức tính giản dị, nhiệt tình, năng động và ham học hỏi, cô giáo Dương Thị Thanh Thủy  luôn cố gắng tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức người giáo viên, không ngừng học tập, trao đổi kiến thức với đồng nghiệp để có những bài giảng hay, phương pháp giảng dạy khoa học truyền dạy cho học trò những kiến thức văn hoá trên bục giảng, cũng như vốn kinh nghiệm sống sau này. Những giờ học thú vị trên lớp hay những giờ sinh hoạt ngoại khoá, cô luôn thân thiện, gần gũi với học trò, cô coi học trò như những đứa con của mình, đây chính là những phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, sự kính trọng của các em học sinh đối với cô. Học sinh hiểu bài, luôn chăm chỉ và đạt kết quả cao trong học tập là một trong những nguồn động viên lớn khích lệ cô phải phấn đấu hơn nữa để đáp lại niềm tin yêu, sự kính trọng của học trò.
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       Đặc biệt, bên cạnh các công tác chuyên môn, cô Thủy còn là người giáo viên rất yêu thương học sinh. Cô quan tâm đến những em học sinh hoàn cảnh khó khăn, đến tận nhà thăm hỏi, tặng quà cho các em. Ngay cả với những học sinh chưa ngoan, cô cũng hết sức bảo ban, dạy dỗ. Ví dụ em Tạ Duy Phương  lớp 6A4 là một em học sinh có tác phong luộm thuộm, lười biếng, em thường xuyên đi muộn. Mỗi tuần, em đi muộn ít nhất 1 đến 2 lần. Sau khi nhắc nhở, răn đe không có hiệu quả, cô Thủy đã tặng em một cái đồng hồ báo thức mới để em có thể đi học đúng giờ nhưng kết quả cũng không dài lâu. Vì vậy, trong suốt tháng 2 tháng đầu của học kì 1, dù có con còn nhỏ, bố mẹ chồng già yếu nhưng cô không quản ngại khó khăn, kiến trì mỗi sáng đúng 6h30 gọi em Phương dậy đi học. Dường như, cảm nhận được sự tạn tâm của cô, em Phương đã tự mình sửa được thói quen dậy trễ để luôn đi học đúng giờ. Chắc chắn với trái tim yêu thương và sự quan tâm chân thành nên các em học sinh yêu quý và tôn trọng cô như người mẹ thứ hai của mình. Với phụ huynh học sinh, cô Thủy cũng luôn được yêu quý, kính trọng.
    Vừa là giáo viên giảng dạy vừa là Chủ tịch Công Đoàn của nhà trường, cô giáo Thanh Thủy luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Với hơn 20 năm công tác trong nghề, cô đã nhiều lần dự thi Giáo viên dạy giỏi cấp quận và đạt được những thành tích đáng kể:

+ Năm học 2002 - 2003: Cô đạt Giáo viên dạy giỏi cấp Quận. 
+ Năm học 2003 - 2004: Giáo viên dạy giỏi cấp Quận, Sáng kiến kinh nghiệm loại C cấp Thành phố. 
+ Năm học 2004 - 2005: Giáo viên dạy giỏi cấp Quận, Sáng kiến kinh nghiệm loại B cấp Thành phố. 
+ Năm học 2005 - 2006: Giáo viên dạy giỏi cấp Quận, Sáng kiến kinh nghiệm loại C cấp Thành phố. 
+ Năm học 2008 - 2009: Giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp Quận.

+ Năm học 2009 - 2010: Giải nhất giáo viên dạy giỏi cấp Thành phố môn Lịch sử; Sáng kiến kinh nghiệm loại B cấp Thành phố, chiến sĩ thi đua cấp cơ sở
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+ Năm học 2010 - 2011: Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở; Giáo viên dạy giỏi cấp Quận; Giấy khen của UBND quận "Thành tích tốt trong phong trào thi đua 6 tháng đầu năm 2010".
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+ Năm học 2011 - 2012: Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở; Giáo viên dạy giỏi cấp Quận môn Ngữ Văn; Giáo viên dạy giỏi cấp Quận môn Lịch sử; Giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp Quận. 
+ Năm học 2012 - 2013: Giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp Quận.
+ Năm học 2014 - 2015: Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở; Giáo viên dạy giỏi môn Ngữ văn; Sáng kiến kinh nghiệm loại C cấp thành phố; Danh hiệu "Gia đình CNVCLĐ tiêu biểu quận Thanh Xuân 2015".
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+ Năm học 2015 - 2016: Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở; Giáo viên dạy giỏi cấp Quận.

+ Năm học 2016  - 2017: Giải nhì cấp thành phố thi bài giảng Elearning, giải khuyến khích cấp Quốc gia thi bài giảng Elearning; đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở và giáo viên dạy giỏi cấp Quận, đạt thành tích xuất sắc trong hoạt động Công đoàn và phong trào thi đua năm học 2016 -2017.
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+ Năm học 2017 - 2018: Giấy khen đã có thành tích xuất sắc trong 10 năm thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo giai đoạn 2007 - 2017” của PGD quận Thanh Xuân; “Được nhận giấy khen có thành tích xuất sắc trong hoạt động công đoàn và thi đua năm học 2016 – 2017” của LĐLĐ quận Thanh xuân. Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, giáo viên dạy giỏi cấp Quận.
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+ Tháng 9/2018: Cô được nhận Bằng khen của Liên đoàn lao động Thành phố Hà Nội. (Công đoàn trường được tặng cờ thi đua của Tổng LĐLĐ Việt Nam).
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Trong các công tác khác của nhà trường  như các hoạt động thi đua văn nghệ, các kì thanh tra, kiểm tra, các phong trào đoàn thể, cô Thủy luôn là người tiên phong, gương mẫu đi đầu, không ngại khó, không ngại vất vả. Nhờ vậy mà công việc chung của trường luôn hoàn thành đúng tiến độ với kết quả cao.
      Ngoài việc học và đọc thêm những kiến thức trong sách vở, trao đổi cùng đồng nghiệp cô còn thường xuyên tìm hiểu học hỏi thêm những vốn kiến thức trong thực tiễn cuộc sống để có những bài giảng hay và hấp dẫn,... Nhiều năm học, cô giáo luôn được Ban giám hiệu nhà trường tin tưởng, giao nhiệm vụ bồi dưỡng học sinh giỏi môn Văn và Sử. Với chuyên môn vững vàng, lại có phương pháp giảng dạy khoa học, cùng với tình yêu nghề là sự mến trẻ, trong nhiều năm qua, năm nào cô cũng đều có học sinh đạt điểm cao trong  kì thi tuyển sinh vào 10, có học sinh tham gia đội tuyển học sinh giỏi của quận và thành phố môn Văn và Sử. Do vậy, cô được Phòng GD & ĐT mời tham gia đội ngũ giáo viên cốt cán của quận dạy đội tuyển học sinh giỏi quận và nhiều năm học sinh trong đội tuyển của cô đạt nhiều thành tích cao, có những năm một nửa đội tuyển đều đạt giải nhất như năm 2014.
       Đặc biệt năm học 2018 – 2019 , các em học sinh khối 9 thi thêm môn thứ 4 là môn Lịch Sử. Ban đầu các nhà trường và các giáo viên dạy Sử như tôi rất lo lắng về bộ môn này là làm sao giúp các em ôn tập cho thật tốt. Nhưng nhờ cô  Thủy có kiến thức chuyên môn và phương pháp đúng đắn, cô đã góp ý cho các giáo viên trẻ như tôi rất nhiều trong quá trình ôn thi cho học sinh vì vậy học sinh không còn bỡ ngỡ, gặp khó khăn khi ôn tập ôn Sử và đã đạt được kết quả cao trong năm học đó. Tôi vẫn còn nhớ như in hình ảnh những học sinh lớp 9, sau khi biết kết quả điểm thi vào lớp 10, rất nhiều học sinh đã khoe với tôi là con được điểm 9, điểm 10 môn Sử. Quả thật lúc đó cảm xúc của tôi vô cùng hạnh phúc và sung sướng khi những học sinh của mình đạt thành tích cao. Tất cả có được là nhờ vào phương pháp đúng đắn mà chúng tôi được đồng chí Thủy hướng dẫn.
            Không chỉ giỏi việc trường, tích cực tham gia công tác xã hội, cô giáo Thanh Thủy còn là một nàng dâu hiếu thảo, người vợ hiền, người mẹ mẫu mực trong gia đình. Cô luôn sắp xếp công việc hợp lý để có thời gian chăm lo gia đình nhỏ của mình. Tuy con còn nhỏ nhưng cô luôn biết cách sắp xếp công việc ở nhà và ở trường một cách khoa học nhất để xứng đáng là “người giữ lửa” trong gia đình. Nhiều năm liền gia đình cô đạt gia đình văn hóa. Đấy chính là phần thưởng khiến cô tự hào.
    Những thành công mà cô đạt được mới chỉ là những thành công bước đầu trong sự nghiệp trồng người, nhưng đó là nền tảng, là động lực để cô phấn đấu, làm tốt hơn xứ mệnh của người Thầy, góp phần đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho quê hương, đất nước. Những cố gắng nỗ lực của cô góp phần không nhỏ vào bảng thành tích chung của nhà trường nói riêng, ngành giáo dục của Quận Thanh Xuân  nói chung. Cô là một trong những tấm gương sáng trong cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh ” cho tập thể sư phạm chúng tôi noi theo.
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