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Dự thảo



KẾ HOẠCH
Tổ chức kỳ thi tuyển vào lớp 10 năm học 2021 – 2022
Tại điểm thi: Trường THCS Nguyễn Trãi
	
Thực hiện công văn số 1711/UBND-KGVX ngày 2/6/2021 của UBND thành phố Hà Nội về việc công tác tổ chức kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2021-2022; Hướng dẫn liên ngành số 8536/HDLN-YT-GDĐT ngày 3/6/2021 của sở y tế và sở GD&ĐT Hà Nội về công tác phòng chống dịch Covid – 19 trong kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2021-2022.
Thực  hiện kế hoạch số 168/KH-BCĐ ngày 31/5/2021 của Ban chỉ đạo các kỳ thi quận Thanh Xuân năm 2021; Kế hoạch số 794/BCĐT-GDĐT ngày 3/6/2021 của Ban chỉ đạo thi về việc công tác tổ chức kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2021-2022
Thực hiện sự phân công của phòng GD&ĐT, trường THCS Nguyễn Trãi làm điểm dự phòng thi vào lớp 10 THPT. Để triển khai tốt các nhiệm vụ phục vụ kỳ thi đảm bảo nghiêm túc, an toàn, đúng qui chế, đặc biệt là các qui định về công tác phòng chống dịch Covid-19. Trường THCS Nguyễn Trãi xây dựng kế hoạch tổ chức kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2021-2022 như sau:
I. Mục đích, yêu cầu:
1. Thực hiện đúng qui chế tuyển sinh của Bộ GD&ĐT đảm bảo an toàn, nghiêm túc, chính xác, công bằng, khách quan.
2. Đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid -19 theo đúng các văn bản chỉ đạo liên ngành về công tác phòng chống dịch Covid-19 trong kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2021-2022
3. Tổ chức tốt công tác tuyên truyền về mục đích, yêu cầu, tầm quan trọng của kỳ thi cũng như công tác phòng chống dịch Covid - 19 tới CBGV-NV-HS-PHHS nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm, nhận thức và có kỹ năng phòng chống dịch bệnh, chuẩn bị tinh thần ứng phó với diễn biến phức tạp của dịch bệnh trong công tác tuyển sinh vào lớp 10 THPT năm học 2021-2022.
4. Phân công nhiệm vụ cụ thể tới từng cá nhân theo đúng qui chế và các qui định hiện hành một cách kịp thời, chính xác, đúng qui định với tinh thần trách nhiệm cao.
II. Đánh giá thực trạng CSVC phục vụ điểm thi
1. Đặc điểm tình hình
- Địa điểm: 126 phố Khương trung – phường Khương trung - Quận Thanh Xuân
- Điện thoại liên hệ: 02438531766
- Địa chỉ trang tin điện tử: http://thcsnguyentrai.pgdthanhxuan.edu.vn
- Diện tích nhà trường: 9.924 m2 với 4 khối nhà 4 tầng 
- Số phòng học 36 phòng – 100% các phòng học đạt tiêu chuẩn theo qui định.
2. Cơ sở vật chất phục vụ điểm thi
- Phòng làm việc của Trưởng điểm thi tại tầng 1 là phòng làm việc của đồng chí Phó Hiệu trưởng, có đầy đủ các trang thiết bị, có tủ đựng đề thi và bài thi, điện thoại cố định, máy tính để bàn.
- Phòng làm việc của Điểm thi là phòng Hội đồng nhà trường tại tầng hai có đầy đủ khóa, bàn ghế, bảng đảm bảo phục vụ kỳ thi.
- Tổng số phòng thi 33, khu vực thi đặt tại hai dãy nhà A, B. Dãy nhà A từ tầng 1 đến tầng 4 gồm 18 phòng thi. Dãy nhà B từ tầng 1 đến tầng 3 gồm 15 phòng thi. Các phòng thi đảm bảo đủ 24 bộ bàn ghế, quạt, đèn điện, khoảng cách giữa các thí sinh. Các lớp học đều có rèm cửa nước rửa tay khô, đảm bảo an ninh, an toàn.
- Số phòng dữ trữ: 3
- Có 01 phòng y tế, có nhân viên y tế chuyên trách và có đầy đủ vật tư, cơ số thuốc, trang thiết bị thiết yếu theo đúng yêu cầu tại thông tư Liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016.
- Phương tiện làm việc của Điểm thi: Điện thoại cố định có loa ngoài được đặt tại phòng làm việc của điểm trưởng. Có 01 máy Photocopy, tủ bảo mật đề thi, camera an ninh giám sát, máy phát điện, giường cho bộ phận trực bảo vệ đề thi.
- Kinh phí, văn phòng phẩm phục vụ kỳ thi đảm bảo đúng theo quy định và hoàn thành đúng thời hạn để phục vụ kỳ thi.
3. Điều kiện về trật tự, an ninh, an toàn tại điểm thi
- Trường có 02 cổng, tường rào cao 3m, các dãy lớp học có đầy đủ nhà vệ sinh Nam, Nữ. Không có hộ dân trong nhà trường, các lớp đều có rèm cửa sau đảm bảo không nhìn được vào các lớp học trong quá trình diễn ra kỳ thi.
- Khu vực thi và các khu vực khác được bố trí riêng biệt đảm bảo theo đúng quy định.
- Các phòng không sử dụng đến trong khu vực thi đều được niêm phong trước kì thi.
- Các phương tiện thông tin liên lạc, hệ thống Internet, Camera của nhà trường đều được tắt trong quá trình diễn ra kỳ thi.
- Nhà trường phối hợp với Công an quận Thanh Xuân, công an phường Khương trung, điện lực Thanh Xuân, trung tâm y tế quận, trạm y tế phường Khương trung đảm bảo an toàn trong quá trình diễn ra kỳ thi.
- Hệ thống PCCC được kiểm tra trước khi tổ chức kỳ thi và có cảnh sát PCCC trực trong các ngày diễn ra kỳ thi.
- Nhà trường phối hợp công an quận Thanh Xuân và công an phường Khương trung để đảm bảo an ninh, an toàn giao thông, giải tỏa khu vực cổng trường đảm bảo giãn cách theo đúng qui định trong các ngày diễn ra kỳ thi.
III. Công tác phòng chống dịch
         1. Đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên làm  nhiệm vụ tại điểm thi 
Yêu cầu 100% thành viên của điểm thi phải thực hiện khai báo y tế bằng mã QR Code và đeo khẩu trang khi làm nhiệm vụ trong mỗi buổi thi; đính dán mã QR Code tại các vị trí thuận tiện; các thành viên của điểm thi được đo thân nhiệt, rửa tay bằng nước sát khuẩn trước khi vào phòng làm việc của điểm thi. Trong trường hợp đang nhiệm vụ có biểu hiện sốt, ho, khó thở hoặc các biểu hiện bất thường khác về mặt sức khỏe buộc phải đến phòng cách ly để  nhân viên y tế kiểm tra, theo dõi. 
2. Đối với thí sinh tại điểm thi 
- Chủ động theo dõi sức khỏe và đo thân nhiệt hằng ngày. Khi có dấu hiệu bất thường về sức khỏe (ho, sốt, khó thở...) phải báo cáo kịp thời cho điểm thi. Khi đến điểm thi phải thữ hiện đúng qui định về phân luồng vị trí đứng, kiểm tra thân nhiệt trươc khi vào điểm thi và các hướng dẫn, qui định khác liên quan
-  Thực hiện nghiêm quy tắc “5K” của Bộ Y tế, đeo khẩu trang khi đến điểm thi, trên đường từ điểm thi về nhà và nơi tập trung thí sinh. Trước khi vào phòng thi thí sinh phải gỡ khẩu trang để cán bộ coi thi kiểm tra, sau đó đeo khẩu trang vào phòng thi và trong suốt thời gian làm bài thi. 
- Rửa tay bằng nước sạch và xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh trước khi vào phòng thi. Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy/vải hoặc khuỷu tay áo; không khạc nhổ bừa bãi; bỏ rác, khẩu trang đã qua sử dụng (nếu có) vào thùng rác ở nơi quy định; khuyến khích sử dụng bình nước uống riêng.
3. Đối với phụ huynh học sinh 
- Nghiêm chỉnh chấp hành các quy định về công tác phòng, chống dịch. Không tập trung tại cổng trường, không vào trong khu vực thi, phụ huynh đưa thí sinh đến điểm thi đứng cách điểm thi tối thiểu 50 m, sau đó nhanh chóng rời khỏi khu vực điểm thi. 
- Chuẩn bị một số đồ dùng cá nhân cho thí sinh như khẩu trang, bình nước uống cá nhân, khăn giấy/vải. Chủ động khai báo y tế bằng mã QR Code và theo dõi thân nhiệt, sức khỏe của thí sinh trước khi đến điểm thi. 
4. Công tác chuẩn bị cơ sở vật chất
- Phối hợp với trạm y tế phường Khương trung tổ chức phun khử khuẩn toàn bộ điểm thi trước Kỳ thi, sau mỗi buổi thi (ngày 11/6, chiều 12, 13/6/2021). Bố trí phòng thi  thoáng mát (không sử dụng điều hòa), đánh dấu vị trí đứng của thí sinh và cán bộ coi thi bảo đảm khoảng cách để làm thủ tục vào phòng thi.
- Chuẩn bị vật tư, cơ số thuốc, trang thiết bị thiết yếu đảm  bảo phòng ngừa Covid-19: Khẩu trang, máy đo thân nhiệt, dung dịch sát khuẩn tay nhanh, xà phòng rửa tay, hóa chất CloraminB...
Cụ thể:
+ Máy đo thân nhiệt: 9
+ Dung dịch sát khuẩn tay: 100 lít
+ Nước xà phòng rửa tay: 100 lít
+ Khẩu trang: 4000 chiếc
+ CloraminB: 25 kg
 - Chuẩn bị 01 phòng thi dự phòng, 01 phòng cách ly (có đủ trang thiết bị thiết yếu theo qui định) để sử dụng trong tình huống phát hiện thí sinh, cán bộ coi thi có biểu hiện sốt, ho, khó thở hoặc những bất thường khác. 
- Chuẩn bị các vòi nước quanh sân trường, nhà vệ sinh có xà phòng, khăn giấy sạch; bố trí thùng rác có nắp lật để ở những nơi dễ tiếp cận. Đặt dung dịch sát khuẩn tay nhanh có nồng độ cồn tối thiểu 60%  tại các cửa phòng thi, phòng làm việc của Hội đồng thi.
 - Sử dụng nước uống đóng chai cho cán bộ coi thi, trong mỗi phòng thi có nước uống tinh khuyết đóng bình và cốc giấy sử dụng 1 lần cho thí sinh. 
- Treo, dán các pano, khẩu hiệu hướng dẫn về phòng, chống dịch COVID-19 tại các vị trí dễ nhìn tại cổng trường, các bảng tin, khu vực phòng y tế, trong, ngoài phòng thi. 
- Bố trí lực lượng y tế, tình nguyện viên (7 Đ/c buổi) để phân luồng, đo thân nhiệt cho thí sinh và cán bộ làm nhiệm vụ trước giờ thi; Có 02 cán bộ y tế trực tại chỗ (01 cán bộ nhà trường, 01 cán bộ của y tế phường) để thực hiện nhiệm vụ và xử lý các tình huống phát sinh. 
- Trong trường hợp phát hiện thí sinh hoặc cán bộ, giáo viên, nhân viên làm nhiệm vụ tại điểm thi có biểu hiện sốt, ho, khó thở và những bất thường khác sẽ được chuyển đến phòng cách ly tạm thời để bộ phận y tế xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định đồng thời báo cáo với kịp trực của Trung tâm y tế Quận và báo cáo Sở GD.
5. Phương án đón cán bộ coi thi và thí sinh: 
Bố trí 2 cổng đón cán bộ coi và thí sinh vào điểm thi, để biển thông báo, chỉ dẫn, phân luồng đồng thời phân công đoàn viên giáo viên trực cổng trường để hướng dẫn.
+ Cổng số 1 (Cổng chính): Dành cho cán bộ coi thi, thí sinh xe đạp, xe đạp điện có 04 vị trí để đo kiểm tra thân nhiệt ngay cổng trước khi thí sinh lên phòng thi. (Có sơ đồ đo thân nhiệt kèm theo)
+ Cổng số 2 (cổng phụ): Dành cho thí sinh đi bộ hoặc có bố mẹ đưa đi, có 03 vị trí để đo kiểm tra thân nhiệt trước khi thí sinh lên phòng thi. (Có sơ đồ đo thân nhiệt kèm theo)
- 100% cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ, thí sinh phải được đo thân nhiệt tại cổng trường.  
+ Trường hợp cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ có thân nhiệt cao hơn mức bình thường sẽ đưa vào phòng y tế để nhân viên y tế kiểm tra, xử lý đúng chuyên môn, đồng thời báo cáo trưởng điểm xử lý đúng quy định.
+ Trường hợp thí sinh có thân nhiệt cao hơn mức bình thường sẽ dự thi tại phòng thi dự phòng, sau buổi thi các thí sinh này phải được bộ phận y tế kiểm tra, xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định.
- Sau mỗi buổi thi phân công lực lượng y tế, phục vụ thi phân luồng để thí sinh ra về bảo đảm khoảng cách an toàn theo quy định. 
VI. Phân công nhiệm vụ:
- Phó trưởng điểm phụ trách CSVC xây dựng kế hoạch, phân công và kiểm tra CSVC, an ninh, an toàn của điểm thi; công tác thực hiện vệ sinh khử khuẩn. Báo cáo kịp thời với các cấp lãnh đạo khi có tình huống phát sinh về công tác phòng chống dịch và tình hình chung của điểm thi.
- Nhân viên y tế chuẩn bị vật tư, cơ số thuốc, trang thiết bị thiết yếu theo đúng yêu cầu tại Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 quy định công tác Y tế trường học của Bộ trưởng Bộ Y tế và Bộ trưởng Bộ giáo dục và đào tạo; Quyết điịnh số 827/QĐ-SYT ngày 06/5/2015, Công văn số 3586/SYT-NVY ngày 23/7/2015 của Sở Y tế Hà Nội. Kiểm tra việc vệ sinh khử khuẩn các khu vực, báo cáo phó trưởng điểm phụ trách CSVC.
- Nhân viên kế toán phối hợp phòng GD&ĐT, sở GD&ĐT chuẩn bị đầy đủ kinh phí, chế độ cho lãnh đạo, cán bộ coi thi kịp thời đúng quy định.
- Nhân viên văn thư chuẩn bị đầy đủ văn phòng phẩm, kiểm tra hệ thống máy in, máy photocopy phục vụ kì thi.
- Bộ phận phục vụ: Đảm bảo vệ sinh sạch sẽ toàn trường trước và sau mỗi buổi thi.
- Bộ phận công an, trật tự viên: bảo bảo an toàn trong suốt thời gian diễn ra kỳ thi.
V. Các tình huống dự phòng
 1. Tình huống 1: Trong quá trình kiểm soát nhiệt độ tại cổng trường phát hiện thí sinh, cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ có biểu hiện sốt (hoặc ho, khó thở…)
2. Tình huống 2: Trong quá trình làm bài thi, thí sinh có dấu hiệu sốt, ho, khó thở v.v.
3. Tình huống 3: Sau khi thí sinh đi thi xong có dấu hiệu nghi ngờ viêm đường hô hấp cấp như ho, sốt, khó thở…
VII. Phương án xử lý tình huống
1. Tình huống 1: Trong quá trình kiểm soát nhiệt độ tại cổng trường phát hiện thí sinh, cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ có biểu hiện sốt (hoặc ho, khó thở…)
Bước 1: Cán bộ y tế hướng dẫn thí sinh hoặc cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ sát khuẩn tay và đưa sang phòng cách ly tạm thời. 
Bước 2: Tại phòng cách ly, cán bộ y tế kiểm tra thông tin, điều tra về yếu tố dịch tễ của thí sinh hoặc cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ.
+ Nếu thí sinh hoặc cán bộ, nhân viên có yếu tố dịch tễ: ngay lập tức báo cáo Trưởng điểm thi, liên hệ và báo cáo ngay với Trung tâm y tế quận để xử lý theo nghiệp vụ chuyên môn phòng chống dịch; giữ  thí sinh, cán bộ, nhân viên ở tại phòng cách ly chờ Trung tâm Y tế quận cử đội phản ứng nhanh tới giải quyết; tiến hành phun khử khuẩn phòng cách ly ngay sau khi giải quyết xong; Lãnh đạo điểm thi báo cáo ngay với Ban chỉ đạo thi của quận và Thành phố để xin ý kiến chỉ đạo về trường hợp đặc biệt của thí sinh và cán bộ coi thi.
+ Nếu thí sinh hoặc cán bộ, nhân viên làm nhiệm vụ thi không có yếu tố dịch tễ, nhân viên y tế kiểm tra, theo dõi tại phòng y tế của điểm thi.
Bước 3: Chuyển thí sinh về phòng thi dự phòng để tham gia làm bài thi theo tiến độ thời gian của Kỳ thi nếu thí sinh không có yếu tố dịch tễ. Phân công cán bộ coi thi mặc trang phục phòng hộ để làm nhiệm vụ trong quá trình coi thi tại phòng thi dự phòng để đảm bảo an toàn. 
Bước 4: Cuối buổi thi, nhân viên y tế phải kiểm tra, xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định đối với các thí sinh ở phòng thi dự phòng.
Bước 5: Tiến hành khử khuẩn theo hướng dẫn.
Bước 6: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền dưới nhiều hình thức nhằm giải thích và làm công tác tư tưởng để cán bộ coi thi, thí sinh và phụ huynh yên tâm, phối hợp với lực lượng chức năng trong quá trình xử lý.
2. Tình huống 2: Trong quá trình làm bài thi, phát hiện thí sinh, cán bộ coi thi có dấu hiệu sốt, ho, khó thở v.v.
2.1 Trường hợp là thí sinh
Bước 1: Cán bộ coi thi thông báo với cán bộ giám sát và bàn giao cho cán bộ giám sát đưa thí sinh xuống phòng y tế để kiểm tra; trong quá trình di chuyển, yêu cầu giữ khoảng cách. 
Bước 2: Nhân viên y tế kiểm tra sức khỏe, kiểm tra thông tin của thí sinh:
+ Nếu có yếu tố dịch tễ: Nhân viên y tế chuyển ngay thí sinh ra phòng cách ly, ngay lập tức báo cáo Trưởng điểm thi, liên hệ và báo cáo ngay với Trung tâm y tế Trạm y tế quận để xử lý theo nghiệp vụ chuyên môn phòng chống dịch; giữ  thí sinh ở tại Phòng cách ly chờ Trung tâm Y tế quận cử đội phản ứng nhanh tới giải quyết; tiến hành phun khử khuẩn phòng cách ly ngay sau khi giải quyết xong; Lãnh đạo điểm thi báo cáo ngay với Ban chỉ đạo thi của quận và Thành phố để xin ý kiến chỉ đạo về trường hợp đặc biệt của thí sinh và điểm thi.
 + Nếu thí sinh không có yếu tố dịch tễ, nhân viên y tế kiểm tra, theo dõi thí sinh tại phòng y tế của điểm thi.
Bước 3: Nhân viên y tế báo cáo lãnh đạo điểm thi để bố trí cho thí sinh chuyển sang phòng thi dự phòng để tiếp tục dự thi nếu thí sinh đảm bảo đủ sức khỏe làm bài thi.
Bước 4: Cuối buổi thi, nhân viên y tế phải kiểm tra, xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định đối với các thí sinh ở phòng thi dự phòng và phòng thi có thí sinh có biểu hiện sốt, ho, khó thở trong quá trình làm bài thi.
Bước 5:  Nhân viên y tế lập danh sách những người tiếp xúc gần với thí sinh có yếu tố dịch tễ để rà soát, theo dõi. Sau đó tiến hành khử khuẩn khu vực thi theo hướng dẫn.
Bước 6: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền dưới nhiều hình thức nhằm giải thích và làm công tác tư tưởng để cán bộ coi thi, thí sinh và phụ huynh yên tâm, phối hợp với lực lượng chức năng trong quá trình xử lý.
2.2 Trường hợp là cán bộ coi thi
Bước 1: Cán bộ giám sát báo cáo với trưởng điểm thi cử cán bộ coi thi thay thế. Cán bộ coi thi có biểu hiện sốt, ho, khó thở xuống phòng y tế để kiểm tra; 	Bước 2: Nhân viên y tế kiểm tra sức khỏe, kiểm tra thông tin của cán bộ coi thi:
+ Nếu có yếu tố dịch tễ: Nhân viên y tế chuyển ngay ra phòng cách ly, báo cáo ngay với Trung tâm y tế Trạm y tế quận để xử lý theo nghiệp vụ chuyên môn phòng chống dịch;  Lãnh đạo điểm thi báo cáo ngay với Ban chỉ đạo thi của quận và Thành phố để xin ý kiến chỉ đạo về trường hợp đặc biệt của thí sinh và điểm thi.
 + Nếu  không có yếu tố dịch tễ, nhân viên y tế kiểm tra, theo dõi  tại phòng y tế của điểm thi.
Bước 3: Cuối buổi thi, nhân viên y tế phải kiểm tra, xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định đối với các thí sinh ở phòng thi có cán bộ coi thi có biểu hiện sốt, ho, khó thở trong quá trình làm bài thi.
Bước 4:  Nhân viên y tế lập danh sách những người tiếp xúc gần với cán bộ coi thi nếu có yếu tố dịch tễ để rà soát, theo dõi. Sau đó tiến hành khử khuẩn khu vực thi theo hướng dẫn.
Bước 5: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền dưới nhiều hình thức nhằm giải thích và làm công tác tư tưởng để cán bộ coi thi, thí sinh và phụ huynh yên tâm, phối hợp với lực lượng chức năng trong quá trình xử lý.
3. Tình huống 3: Sau khi thi xong, cán bộ coi thi hoặc thí sinh có dấu hiệu nghi ngờ viêm đường hô hấp cấp như ho, sốt, khó thở…
Bước 1: Khi phát hiện cán bộ coi thi hoặc thí sinh có biểu hiện viêm đường hô hấp cấp như ho, sốt, khó thở,… thì lập tức yêu cầu cá nhân đó áp dụng biện pháp tự cách ly tại nhà.
Bước 2: Ban chỉ đạo phòng chống dịch của nhà trường báo cáo Trạm y tế phường , báo cáo Trung tâm y tế quận và Trưởng Ban chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 phường  để tiến hành điều tra, xác minh, lấy mẫu, khử khuẩn và tiến hành cách ly theo đúng quy định.
Bước 3: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền dưới nhiều hình thức (trực quan, bài viết, phát thanh qua hệ thống loa truyền thanh,), giải thích và làm công tác tư tưởng để cán bộ coi thi, thí sinh và phụ huynh học sinh  yên tâm, phối hợp với lực lượng chức năng trong quá trình xử lý.
	Trên đây là kế hoạch tổ chức kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 trung học phổ thông năm học 2021- 2022 của trường THCS Nguyễn Trãi. Yêu cầu các cá nhân, bộ phận có liên quan nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc các đồng chí báo cáo lãnh đạo điểm thi để kịp thời giải quyết.
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