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	UBND QUẬN THANH XUÂN
TRƯỜNG THCS PHAN ĐÌNH GIÓT
Số : 14 /KH –THCS PĐG     
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc Lập –Tự Do –Hạnh Phúc
Thượng Đình, ngày 30  tháng 7 năm 2020


    
KẾ HOẠCH 
Tăng cường phòng chống dịch Covid 19 đợt 2, năm 2020

       Căn cứ công văn số 3342-CV/QU ngày 27 tháng 7 năm 2020 của Quận Ủy Thanh Xuân về tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh; Thông báo  số 514/TB-UBND ngày 28 tháng 7 năm 2020 của UBND quận Thanh Xuân về Thông báo số 10: Kết luận của đồng chí Lê Mai Trang, phó chủ tịch UBND quận tại cuộc hợp giao ban công tác phòng, chống dịch Covid 19; Công văn số 1139/BCĐ ngày 29 tháng 7 năm 2020 của Ban chỉ đạo phòng, chống bệnh viêm đường hô hấp cấp nCovy ngày 29 tháng 7 năm 2020 của UBND quận Thanh Xuân về việc rà soát cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đi, về từ vùng dịch; Công văn số 255/PGD&ĐT ngày 27 tháng 7 năm 2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Thanh Xuân về việc thực hiện công điện khẩn số 05/CĐ-UBND ngày 26 tháng 7 năm 2020 về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid 19; căn cứ kế hoạch số 32/KH-THCS PĐG ngày 12 tháng 9 năm 2019 của trường THCS Phan Đình Giót về công tác y tế trường học năm học 2019-2020;
        Để tiếp tục chủ động phòng chống dịch bệnh Covid 19 quay trở lại trong trường học, trường THCS Phan Đình Giót xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch như sau:     
1. Mục đích, yêu cầu:
- Tiếp tục nâng cao nhận thức và hành động cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh về mức độ nghiêm trọng của dịch bệnh đến sức khỏe, đời sống nhân dân và trong việc thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh viêm đường hô hấp.
- Duy trì triển khai có hiệu quả các biện pháp phòng chống dịch bệnh;  không để dịch bệnh xuất hiện và lây lan trong nhà trường ảnh hưởng đến việc dạy và học của giáo viên và học sinh.
- Tiếp tục đảm bảo vệ sinh môi trường và khử khuẩn và chủ động phòng, chống  dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do virus corona gây ra.
- Đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh phải diễn ra toàn diện, triệt để và kịp thời.
2. Tổ chức thực hiện:
- Kiện toàn và duy trì Ban chỉ đạo và tổ công tác phòng chống dịch  Covid 19 gồm BGH, nhân viên y tế, khối trưởng chủ nhiệm, Ban đại diện CMHS, trưởng các đoàn thể.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường về nguyên nhân, hậu quả và các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid 19 khi tái xuất hiện; không gây hoang mang, lo lắng nhưng cũng không chủ quan lơ là về dịch  bệnh; phối hợp với các đơn vị liên quan trong phòng chống dịch bệnh, giáo dục để  mỗi học sinh là một chiến sỹ nhỏ trong việc truyên truyền về phòng, chống dịch bệnh cho gia đình và cộng đồng.
- Rà soát cán bộ, giáo viên, nhân viên đi, về từ vùng dịch và có liên quan đến yếu tố dịch tễ để báo cáo Ban chỉ đạo phòng chống dịch Covid 19 của quận, có biện pháp tuyên truyền, nhắc nhở ý thức khai báo y tế, tự cách ly, đi làm xét nghiệm để phòng tránh việc lây nhiễm cộng đồng.
- Tăng cường các biện pháp phòng chống dịch:
* Trong thời gian tuyển sinh:
+ Lập sổ theo dõi, cập nhật tình hình phụ huynh ra vào trường dự tuyển sinh trực tuyến và trực tiếp: đo thân nhiệt, nhắc đeo khẩu trang, sát khuẩn tay , giữ đúng khoảng cách an toàn khi chờ làm thủ tục tuyển sinh
+ Thường xuyên vệ sinh khử khuẩn các khu vực trong trường, đặc biệt là khu vực tuyển sinh: nhân viên vệ sinh công nghiệp và cán bộ, giáo viên nhân viên trực hè.
+ Cán bộ, giáo viên, nhân viên đến làm nhiệm vụ tuyển sinh tuyệt đối thực hiện nghiêm quy định về phòng, chống dịch Covid 19
* Trong thời gian học sinh tựu trường:
+Tăng cường hướng dẫn cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh các biện pháp triệt để phòng chống dịch bệnh: hạn chế đến các khu chợ bán đồ tươi sống, những nơi tụ tập đông người, ăn chín, uống sôi, không nên tiếp xúc với động vật và chất thải của động vật, hạn chế tiếp xúc trực tiếp với người bị bệnh viêm đường hô hấp cấp tính, đeo khẩu trang y tế đúng cách, giữ ấm cơ thể, vệ sinh đúng cách, rửa tay thường xuyên bằng xà phòng, súc họng bằng nước sát khuẩn miệng để phòng bệnh viêm phổi, cần che miệng khi ho và hắt hơi, tốt nhất che bằng khăn vải hoặc khăn tay để làm giảm sự phát tán của các dịch tiết đường hô hấp.
+ Triển khai mạnh mẽ các biện pháp vệ sinh phòng bệnh: tổng vệ sinh môi trường, thu gom phế liệu, rác thải, khử khuẩn lớp học, hành lang, khuôn viên toàn trường. Phối hợp với Trung tâm Y tế quận phun thuốc khử khuẩn vào các lớp học và toàn bộ các khu vực trong trường. Đảm bảo an toàn thực phẩm tại bếp ăn, tăng cường công tác tự kiểm tra, duy trì chế độ kiểm soát giáo nhận thực phẩm, thực hiện Test thực phẩm hàng ngày, phát huy vai trò của tổ kiểm soát ATTP trong việc tổ chức bữa ăn cho học sinh, cung cấp đủ nước, uống, nước sạch cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường.
 + Kết hợp với Trạm y tế phường Thượng Đình và trung tâm y tế, phòng y tế quận Thanh Xuân, phối hợp với UBND phường Thượng Đình trong công tác chỉ đạo,triển khai các biện pháp phòng chống dịch trong giáo viên và  học sinh, thực hiện nhiệm vụ là cầu nối tuyên truyền về phòng, chống dịch bệnh với gia đình và cộng đồng.
   + Giao cán bộ y tế kết hợp với ban phụ trách và giáo viên chủ nhiệm thực hiện thực hiện việc theo dõi sĩ số và diễn biến tình trạng sức khỏe học sinh, giáo viên trong nhà trường  phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh, nghi ngờ mắc dịch bệnh  thông báo ngay cho các cơ sở y tế để xử lý kịp thời. Hướng dẫn đi khám và theo dõi ca nghi ngờ.
   + Tổ chức cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh thực hiện tổng vệ sinh khung cảnh sư phạm nhà trường: thực hiện khử khuẩn lau sạch sàn các lớp học, phòng ban, mặt bàn ghế, đồ dùng… bằng dung dịch cloramin B, thu gom rác, phế liệu, làm sạch môi trường (khử khuẩn bằng Cloramin B ít nhất 1 lần/tuần)
   + Giao cán bộ y tế thường xuyên kiểm tra vệ sinh môi trường, đo thân nhiệt GV-NV
   + Tiếp tục duy trì tổ công tác đo thân nhiệt học sinh ở khu vực cổng trường và cập nhật tình hình hàng ngày.
   + Biên soạn cung cấp tài liệu sách báo tranh ảnh phục vụ cho công tác tập huấn, tuyên truyền cho các lớp, dán công khai trên bản tin của nhà trường và tại các lớp học, thực hiện tuyên truyền thông qua đội phát thanh.
  + Phối hợp giữa nhà trường và xã hội trong việc giáo dục học sinh tích cực bảo vệ môi trường, vệ sinh lớp học, trường học, dinh dưỡng đủ chất để tăng cường đề kháng cho cơ thể
   + Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ giáo viên và học sinh các kiến thức cơ bản về yếu tố, nguy cơ và cách phòng chống dịch Covid 19 đợt 2.
   + Đảm bảo các yếu tố an toàn về cơ sở vật chất, trang thiết bị, hệ thống điện, nước, xà phòng, giấy vệ sinh, nước tẩy trùng, dung dịch cloramin B, cơ số thuốc…Đảm bảo phòng Y tế và phòng cách ly được trang bị đầy đủ theo CV 180/MT-VP của Cục quản lý môi trường – Bộ Y tế để đảm bảo năng lực rà soát và cách ly y tế đối với các trường hợp GV-HS có biểu hiện nghi nhiễm Covid.
   + Chủ động phối hợp với Trạm y tế phường Thượng Đình và TTYT quận Thanh Xuân thực hiện phun thuốc  khử khuẩn theo yêu cầu thực tế.
 (Khi phát hiện có trường hợp mắc dịch bệnh trong nhà trường, tổ công tác sẽ kịp thời báo cáo các cơ quan quản lý chuyên môn.) 
+ Giáo viên chủ nhiệm thông báo tới PHHS để kết hợp phòng chống dịch bệnh:
· Rà soát học sinh đi du lịch từ vùng có dịch bệnh về (đặc biệt là Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi), hoặc có tiếp xúc, tiếp xúc gần với các ca nghi nhiễm trong thời gian vừa qua, khoanh vùng và theo dõi đặc biệt về tình trạng sức khỏe, báo cáo Phòng Giáo dục và Đào tạo và Trung tâm y tế quận, Trạm y tế phường Thượng Đình.
· Khuyến các học sinh đeo khẩu trang tới trường và sử dụng bình nước cá nhân trong suốt quá trình học tập và sinh hoạt tại trường.
· Nhắc nhở học sinh uống nước đều đặn ở nhiệt độ 40 độ để làm ấm cổ họng, phòng tránh viêm họng và viêm phổi.
· Nhắc nhở học sinh nghỉ tại nhà hoặc đi khám nếu có triệu chứng ho, sốt, viêm họng, viêm phổi.
· Nhắc nhở phụ huynh học sinh khi đưa đón con tới trường phải đeo khẩu trang và không vào trong  khuôn viên của trường.
+ Nhà trường thực hiện phát miễn phí khẩu trang cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và PHHS hoặc cung cấp địa chỉ phát khẩu trang miễn phí để phục vụ giáo viên, nhân viên, học sinh hoặc PHHS (số 70 Thái Hà, 226 Bà Triệu, 66 Chùa Láng )
+ Phát huy vai trò của chuyên mục Phòng chống dịch bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của virus Corona gây ra trên website của nhà trường để đưa tin về tình hình diễn biến của dịch bệnh, tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch và các hoạt động của nhà trường, của quận Thanh Xuân nhằm tăng cường phòng chống dịch bệnh nguy hiểm này
+ Triển khai trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và CMHS về việc cài đặt ứng dụng Bluezone trên điện thoại thông minh nhằm phát hiện, truy vết nhanh những người có khả năng lây nhiệm và nhanh chóng có biện pháp khoanh vùng dập dịch.
+ Không tổ chức các hoạt động tập trung đông người, các hoạt động tập thể trong nhà trường.
+ Xây dựng phương án đón học sinh vào năm học mới đảm bảo an toàn trong công tác phòng chống dịch Covid 19, phù hợp với tình hình của nhà trường, của địa phương và  bám sát sự chỉ đạo của cấp trên.
+ Xây dựng kế hoạch dạy học trực tuyến  năm học 2020-2021 theo sự chỉ đạo của Phòng GD&DDT quân, của Sở GD &ĐT Hà Nội và của Bộ GD&ĐT.
3. Thành phần Ban chỉ đạo công tác phòng, chống dịch Covid 19:
1. Đ.c Nguyễn Thanh Huyền – Hiệu trưởng – Trưởng ban – Chỉ đạo chung
2. Đ.c Hoàng Thị Hoài Sâm – Phó hiệu trưởng – phó ban thường trực – phụ trách tổ chức thực hiện và công tác báo cáo
3. Đ/c Trần Thị An – Phó HT – Phó ban – phụ trách công tác truyền thông trên website
4. Đ.c Nguyễn Thị Mỹ Phượng – CTCĐ – Phó ban – phụ trách tuyên truyền, thực hiện trong CB-GV-NV
5. Đ.c Phạm Thế Anh – TPT – ủy viên phụ trách tuyên truyền trong học sinh
6. Đ.c  Nhân viên y tế - ủy viên phụ trách chuyên môn y tế phòng chống dịch; vệ sinh môi trường
7. Đ.c Nguyễn Thị Thùy Dương – KTCN khối 6-  ủy viên- phụ trách tuyên truyền thực hiện trong học sinh khối 6.
8. Đ.c Hoàng Thị Kim Oanh – KTCN khối 7- ủy viên- phụ trách tuyên truyền thực hiện trong học sinh khối 7
9. Đ.c Phạm Thu Thủy – KTCN khối 8 – ủy viên- phụ trách tuyên truyền thực hiện trong học sinh khối 8
10. Đ.c Tạ Thị Minh Thu – KTCN khối 9- ủy viên -phụ trách tuyên truyền thực hiện trong học sinh khối 9
11. Bà Dương Thúy Hồng – thường trực Ban Đại diện CMHS nhà trường – phụ trách tuyên truyền, thực hiện trong CMHS
* Trực chỉ đạo: Đ/c Hoàng Thị Hoài Sâm 
[bookmark: _GoBack]* Trực xử lý: Nhân viên y tế	
Trên đây là kế hoạch tăng cường phòng chống dịch Covid 19 đợt 2. Đề nghị toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường nghiêm túc thực hiện để công tác phòng chống dịch bệnh đạt kết quả tốt.
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