HƯỚNG DẪN ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH TRỰC TUYẾN HỌC SINH VÀO LỚP 1
NĂM HỌC 2019- 2020
A.Thời gian đăng ký
Tuyển sinh trực tuyến học sinh vào lớp 1 trường tiểu học: từ ngày 01/7/2019 đến ngày 03/7/2019.
B. Quy trình đăng ký tuyển sinh trực tuyến của cha mẹ học sinh
Bước 1: Truy cập vào trang đăng ký tuyển sinh trực tuyến
Cha mẹ học sinh truy cập vào trang http://tsdaucap.hanoi.gov.vn chọn mục Đăng ký tuyển sinh.
Bước 2: Chọn loại đăng ký tuyển sinh
Cha mẹ học sinh chọn loại đăng ký tuyển sinh: Tuyển sinh vào Lớp 1 năm học2019 – 2020.
Bước 3: Đăng ký tuyển sinh
Cha mẹ học sinh khai báo đầy đủ thông tin vào biểu mẫu trực tuyến. Những thông  tin có dấu * là nhất thiết phải khai báo.
Cha mẹ học sinh nhập mã học sinh và mật khẩu, nhấn vào nút Tìm hoặc Enter để lấy thông tin học sinh đưa lên biểu mẫu trực tuyến; sau đó bổ sung các thông  tin còn lại vào biểu mẫu trực tuyến.
[bookmark: _GoBack]Sau khi điền đầy đủ thông tin vào biểu mẫu trực tuyến, cha mẹ học sinh nhấn nút Tiếp tục để sang  bước tiếp theo.
Bước 4: Xác nhận thông  tin đăng ký tuyển sinh trực tuyến
Sau khi đã kiểm tra thông chính xác, cha mẹ học sinh nhập Mã Xác Nhận và nhấn vào nút Gửi thông tin để xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến.
Bước 5: Đăng ký thành công
Sau khi  cha mẹ học sinh gửi thông tin xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến, hệ thống sẽ thông báo ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH THÀNH CÔNG và Mã hồ sơ đăng ký của học sinh, cha mẹ học sinh nhấn nút Hoàn tất để hệ thống kết thúc và gửi thông tin vào hòm thư điện tử (email) liên hệ.
Cha mẹ học sinh có thể vào hòm thư điện tử để kiểm tra thông tin đăng ký tuyển sinh thành  công và thông  tin xác nhận trúng tuyển của hệ thống.
Bước 6: In thông tin đăng ký tuyển sinh
CMHS chọn in thông tin hoặc đăng nhập vào địa chỉ hòm thư điện tử để in thông tin đăng ký xét tuyển.
LƯU Ý:
Thời gian chính thức đăng ký tuyển sinh năm học 2019-2020:
*Đăng ký tuyển sinh trực tuyến vào lớp 1: Từ ngày 01/7/2019 đến hết ngày 03/7/2019
*Đăng ký tuyển sinh trực tiếp vào lớp 1: Từ ngày 13/7/2019 đến hết ngày 18/7/2019. Nhà trường đã dán các thông tin tuyển sinh lớp 1 tại bảng tin, PH quan tâm vui lòng đọc kĩ và làm theo hướng dẫn chuẩn bị đầy đủ giấy tờ để việc làm thủ tục nhập học được nhanh gọn và chính xác. 
Nếu PHHS gặp bất cứ khó khăn gì (không có kết nối mạng internet, hộ khẩu đúng tuyến nhưng không chọn được TH Nguyễn Trãi trên hệ thống do sai lệch thông tin,.v.v...) vui lòng đến gặp Ban  Tuyển sinh để cán bộ tuyển sinh hướng dẫn và giúp đỡ kịp thời trong khung thời gian tuyển sinh trực tuyến.
Trân trọng!

