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Quý thầy cô và Các con học sinh thân mến!

          Một mùa tựu trường nữa lại về, hoà chung với không khí đón chào năm học mới cũng là lúc vấn đề An toàn giao thông được quan tâm hơn bao giờ hết. ATGT là vấn đề được toàn xã hội và nhà trường quan tâm. Trong nhà trường giáo dục an toàn giao thông được kết hợp giáo dục chính khóa với các hoạt động  ngoại khóa, lồng  ghép giáo dục  an toàn giao thông với các cuộc vận động, các phong trào thi  đua để tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông cho học sinh. Góp phần nâng cao ý thức, học tập về an toàn giao thông. Thư viện xin giới thiệu tới quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách “ Hỏi đáp An toàn giao thông cho học sinh”.   

Nhà  xuất bản Thông tin và Truyền thông xuất bản cuốn “ Hỏi đáp An toàn giao thông cho học sinh” do 2 tác giả: Đại tá, kỹ sư Trần Sơn và Thiếu tá, Thạc sỹ  Hoàng Xuân Quý ( Cục CSGT đường bộ - đường sắt – Bộ Công an) biên soạn. Sách dày 152tr; với khổ sách 13x19 cm. 
Nội dung cuốn sách được chia thành 2 phần: 

· Phần I:  Quy tắc giao thông  và các quy định có liên quan đến trật tự ATGT: gồm 52 câu hỏi  và  trả lời về quy tắc giao thông.
· Phần II:  quy định về xử phạt vi phạm hành hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa: gồm 19 câu hỏi và trả lời.
Những năm qua, tình hình trật tự ATGT có chuyển biến tích cực, tình trạng ùn tắc giao thông, tai nạn giao thông và các vụ tai nạn giảm đáng kể nhưng khi tham gia giao thông vẫn luôn tiềm ẩn nhiều rủi ro, đặc biệt cho lứa tuổi học sinh do người tham gia giao thông còn thiếu hiểu biết và ý thức tự giác chấp hành luật giao thông còn kém đặc biệt là các em nhỏ. 
Chính vì vậy cuốn sách này là tài liệu cần thiết cho giáo viên làm tư liệu cho bài giảng chính khóa cũng như các hoạt động tuyên truyền về ATGT đồng thời cũng rất cần thiết cho học sinh, thanh thiếu niên để trang bị kiến thức và nâng cao hiểu biết về pháp luật giao thông, nhằm bảo đảm an toàn cho chính mình và cho người tham gia giao thông khi hàng ngày các em đi học hay đi chơi; đi cùng bố mẹ, hay tự đi một mình . 

          Cuốn sách này sẽ mang lại cho giáo viên, học sinh những kiến thức cơ bản về luật giao thông đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa. Tôi tin chắc rằng quý thầy cô, các con học sinh sẽ đọc, hiểu rõ hơn về luật giao thông và tự tin khi tham gia giao thông để đảm bảo an toàn cho bản thân, cho gia đình và cho xã hội. Hy vọng rằng những kiến thức đó sẽ là nền tảng quan trọng để các em trở thành những người công dân gương mẫu và tuân thủ pháp luật về trật tự ANGT nói riêng, góp phần xây dựng xã hội văn minh giàu đẹp.  
          Chúc Thầy cô và các con có một năm học mới vui vẻ, bổ ích. Hẹn gặp lại thầy cô và các con trong buổi giới thiệu sách tháng sau.
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